

LA PUBLICIDAD

Año LIII :—: Número 33.363.

Franqueo concertado.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MAÑANA

GRANADA, Domingo, 18 de Junio de 1933.

IMPRESIONES POLITICAS

Las Cortes y la opinión

El azar de las fiestas del Corpus, que quita un día a la publicidad, ha escamoteado al público de Granada el discurso pronunciado el miércoles pasado en las Cortes Constituyentes por don Felipe Sánchez Román.

El claro instinto político de don Indalecio Prieto lo ha calificado certeramente. Es, ha dicho el ministro de Obras públicas, el único discurso de verdadera oposición que se ha pronunciado en la Cámara.

Y a mi juicio, el discurso ha puesto en claro un tema que no ha rozado, pero que está en muchas conciencias: el divorcio de la opinión y del Parlamento.

En éste, los hombres se mueven obedeciendo a necesidades de votación; lo importante es la facilidad en la aprobación de los proyectos de ley, la cordialidad o la fiereza de las discusiones y, en último término, el dato estadístico de los que votan en cada campo.

Los conflictos de conciencia, los sacrificios a la disciplina, el juego secreto por el que una minoría de oposición, por votaciones ganadas parcialmente en los grupos, obliga a disidentes a votar e impone una ley mayoritaria, es la esencia de este Parlamento y, por desgracia, lo único que ha jugado hasta ahora para el disfrute del Poder.

El verbo frío y sereno de Sánchez Román saca el pleito del hemiciclo y lo pone en la calle; a la opinión le interesa menos saber quiénes gobiernan que averiguar cómo va a ser gobernado el país. Las leyes votadas, todas transacciones entre partidos, tienen un margen enorme de aplicación que es el que a la opinión interesa esclarecer.

Por la tribuna del Parlamento y por la antecámara del palacio presidencial pasan personajes y personajillos y el pueblo, entre el clamor de las discusiones, no puede nunca averiguar qué remedio va a apaciguar sus males, cómo va a mitigarse la miseria, por qué disposición va a impulsarse la economía española.

Nadie puede dudar del republicanismo, de la buena fe, de la integridad de los hombres que forman el Gobierno. La calumnia roe constantemente sus nombres y la maledicencia persigue sus honras; no hay derecho ni atisbo de razón para todas esas bastardas acusaciones.

Pero ¿es también obligado creer que, dada la dificultad que tiene el gobernar, desde el primer momento y sólo por la inspiración revolucionaria habíamos acertado a colocar los hombres representativos en el lugar en que estarían mejor colocados?

Quede a salvo y en alto lugar su fervor, su honradez y su entusiasmo; su acierto, por desgracia, y como era lógico el pensarlo, queda muy por bajo, en muchos casos, de sus excelsas cualidades, y el discurso de Sánchez Román pone claramente la cuestión sobre el tapete.

El desaliento del país, el divorcio de la opinión y el Parlamento, no es enemiga a la labor legislativa; es oposición a la interpretación gubernativa de esa misma labor.

Un técnico hacendista, hoy ministro, se fió con claridad algunos errores de la adaptación política a la realidad económica; en cada momento puede hallarse un ejemplo. Una ley de agosto del 31 da a Andalucía y Extremadura derecho preferente para la ejecución de obras públicas que remedien el paro; otra ley otorga a Madrid los mismos privilegios. La decisión ministerial, cegada por el espejismo de una obra de dudosa utilidad, amengua los recursos con que se

dotaba a Andalucía y se sufre el colapso de las obras, no por la ley, sino por su interpretación.

La aplicación de la reforma agraria es otro caso, el más claro y el más grave, del error en la aplicación de la falta de plan gubernamental, y surgen maravillosamente las equivocaciones de orientación, del discurso del ilustre catedrático.

En resumen: éste pone a la cuestión en su verdadero plano. No son las obstrucciones, verdadero absurdo parlamentario al que siempre fui opuesto, las que atraerán a la opinión a confiar en el Parlamento; no es la exhibición de una mayoría en la que se sabe que muchos son disidentes sometidos a una disciplina, lo que dará fuerza a la calle al Gobierno; no. Lo que la opinión pide es que se reformen los métodos de Gobierno; lo que exige es que se disique en el Parlamento la aplicación de las leyes, que se marquen orientaciones precisas, que se señalen normas para solucionar los problemas, y cuando esto ocurra, cuando se discuta la realidad española, renacerá la confianza en el Parlamento, y al Gobierno se le dará el crédito que merezcan sus obras.

El programa del partido radical socialista señala normas que hay que suponer serán respetadas; las condiciones impuestas por los federales a su colaboración serán seguramente algo más que formalismo verbalista, y el discurso de Sánchez Román, prólogo sin duda de una nueva actuación, marca la ruta que deben seguir las oposiciones.

Y los hombres que ayudaron a traer a la República; los que con su entusiasmo le prepararon el camino; los que con sus votos allanaron los obstáculos; los que aman a su país; los que ansian su gloria, tienen hoy más que nunca un deber que cumplir: unirse, disciplinarse, encuadrarse en una disciplina política para imponer la fuerza de la opinión, a la opinión del Parlamento; y marcar en todos los momentos, que ni convenciones ni fascios pueden cortar el porvenir que corresponde a la República española.

Juan José Santa Cruz.

TIQUIS-MIQUIS

Quedó desierto el concurso para el cubrimiento del Darro.

Lo que dice alegremente el río:

—En verano y cuando todo el mundo va descubierta...

Por desgracia, el opositor número 18 a oficiales terceros se ha quedado en la calle.

Lo mismo que Maura. Otro opositor desahuciado.

Y con méritos.

En el Cabildo último, el alcalde mostró su satisfacción por el vuelo de Barbebrán y Collar.

El aviador municipal pensaba:

—Yo, Corro; y más que corro, vuelo.

Del mismo Cabildo:

«El señor Fernández Montesinos hace aclaraciones.»

Ya ha hecho infinidad.

Pero ¿tanto hay que lavar allí?

¿Y acaso el señor Montesinos es la vándera municipal?

Don Miquis.

SE VENDEN MESAS DE BILLAR
EN EL CAFE ROYAL

EL SUCESO DEL SABADO

Diálogo de Feria

Llega al cuproniquel de la Feria el joven huetorsantillanense Antonio Marín Fresneda, de diez y ocho años.

Son las once de la mañana, le acompaña un burro al moquito, y, además, le hacen compañía unas ganas de venderlo completamente locomóviles.

Se le acerca un gachó más negro que una curiana en un túnel, gitano como para saltarse a «la Gaspacha» de media y brinco y más hablador que un apóstol del proletariado.

—Compare, l'ha quitao osté las ruelas al cuadrumano ese, pa traerlo a la feria.

—¿Es que no anda?

—Como un despertador. Pero se trae unas jechuritas el rucho que si lo ve la Comisión de Fiestas, le quitan una mija de matraca al auto del arcarde.

—A venderlo vengo.

—¿A vendé ezo? Osté es más iluso que un monárquico en paro forzoso. Si parece que sa salio de una estampilla de Nestlé.

—Pues ha venido andando desde Huétor Santillán.

—Metiéndole gasolina por debajo del rabo, lo creo; pero si no, ha tenido que pagar billete en Arcina.

—¡Vamos! Con lo que trabaja el animal. Hay mañanas que tenemos que sujetarlo en la cuadra pa que no se vaya con los demás, al tope.

—¡Desagerao! ¡So mentiroso! Pero no que lo dejustar a osté, porque ma sío mi simpático. Veinte chulés le indifio ahora mesmo por el jumento.

—¿Hace treinta y cinco?

—Le daré treinta. Al fin y al cabo, le dé lo que le dé, es dinero tiroo. Porque en cuanto acaben de implantar la reforma agraria van a jase la reforma boricual, y voy a tené que reparti el rucho.

—Dé usted siquiera treinta y uno.

—M'arruino, pero tómelos osté, y que los gaste con la mesma salud que yo.

Al cabo de tres cortados de aguardiente, queda el trato hecho, y Antonio Marín se despide del cliente, no sin antes hacer contado, examinado y mirado con cienitudamente 155 pesetas que intro-

duce en un saquito, y meter éste a su vez en uno de los bolsillos de la americana.

Pero la mala suerte se encargó a los pocos momentos de demostrar al joven vendedor que la felicidad dura menos que unos zapatos de lona.

No bien acababa de separarse del gitano, cuando notó que el dinero había desaparecido, a pesar del peso que suponen treinta y un duros en plata.

Puso el grito en el cielo al darse cuenta de la falta y una denuncia en la Comisaría al enterarse por un guardia de que esas cosas se denuncian.

Ahora que el angelico ha de estar a una temperatura gélida como para quitarle la clientela a Moneris. Porque hay que ver lo que es extraerle a uno del bolsillo 875 gramos de plata y no darse por enterado en un rato.—Esañam.

TAL DIA COMO HOY

HACE VEINTICINCO AÑOS

Ayer se celebró la primera corrida de feria con ganado de Saltillo para Bombita y Lagartijo; éste, en sustitución de Machaquito, que se encontraba herido.

La entrada fué buena.

El ganado resultó mansurrón.

Bombita estuvo bien en sus tres toros. Lagartijo, bien en dos y mal en el sexto, en el que recibió un aviso.

El desfile, brillantísimo.

—El primer día de feria amaneció nu blado y frío, siendo esto causa de que la concurrencia de público en el paseo del Violón fuese muy escasa.

El número de transacciones fué de 50.

El espectáculo más grandioso que puede concebir una imaginación es el que ofrecía la Alhambra iluminada.

Comenzaba la iluminación en la puerta de las Granadas y terminaba en la fachada principal del Palacio de Carlos V.

Los paseos, iluminados con asombroso gusto.

Lo desahuciable de la noche no fué obstáculo para que acudieran a la Alhambra muchos miles de personas a admirar la iluminación, de la que se hicieron unánimes y entusiastas elogios.

COMENTARIOS AL CABILDO

Una obra grande en perspectiva

Muy breve, como lo fué la última sesión municipal, ha de ser nuestro comentario. A Cabildo de feria, glosa de feria, ya que nos hallamos en la plenitud de la misma, que exige de nosotros, en vez de graves reflexiones, expansión y regocijo.

A este criterio se ajustó el público, como lo demostró el hecho de concurrir más concejales que espectadores. Y eso, que aquéllos sumaban justamente una docena.

Tras el acuerdo paradójico de pavimentar en el Albayzín con adoquín viejo una calle nueva, reapareció el tema del grifo solicitado por las Hermanitas de los Pobres. Y en la discusión se emplearon más minutos que los que se dedican frecuentemente a asuntos de mayor envergadura, como ahora se dice, venga o no a pelo.

¿Se debe conceder el grifo? ¿Debe, o no debe estar exento de tributación?

Este es el problema, muy debatido hace un mes, después de una visita de inspección. Ahora procede, según el nuevo acuerdo, girar otra visita y aclarar si ha de ser el grifo de pago. Lo mismo que se hizo antes, quedándonos en la duda de si antes no se hizo bien y ahora se hará mejor. Con un poco de compren-

sión y de generosidad, el asunto quedará resuelto a satisfacción de todos.

El tema importante fué el de cubrimiento del río Darro, proyecto de gran interés por las diversas razones que en otras ocasiones hemos expuesto, y no es necesario repetir.

Lástima que el concurso para esta obra grande haya quedado desierto. Y lo que ahora procede es que la Comisión haga bien y sin pérdida de tiempo el estudio que se le acaba de encomendar, a fin de hacer la convocatoria de nuevo concurso. Mas, como en el Cabildo se indicó que puede lograrse economía empleando el hormigón armado, en esto hay que fijarse principalmente, pues la solidez y la perfección deben ser caracteres esenciales del abovedamiento. Soberbio es el que se hizo en la cubrición del mencionado río infinidad de años, cuando no se podía prever la circulación, el tráfico, las grandes cargas que la soberbia bóveda había de soportar bastante después de medio siglo. Y la obra de la parte des descubierta debe estar en armonía con la antigua.

De la diligencia de la Comisión depende que no se prolongue demasiado el plazo para el otorgamiento y el comienzo de los trabajos que tanto beneficiarán a los obreros y a Granada.

PEQUEÑAS VULGARIZACIONES

CULTURA NEGRA

Hubo un tiempo en que existió la creencia — tal vez aun no del todo disipada—, de que el negro es incapaz de estudiar, pensar e inventar; que únicamente, por su talla de atleta, servía para recibir golpes en el cuadrilátero del boxeo o trabajar en las plantaciones catorce horas diarias, comer y dormir.

Esta peregrina teoría, la sostenía también John Calhom, estadista que alcanzó gran notoriedad durante la guerra civil entre el Norte y el Sur americanos. «En séfese un negro—decía—, que pueda resolver un problema de Euclides o traducir una frase del griego, y admitiré que se trata de un ser humano».

Al conocer la absurda proposición, los hermanos James y John Burrus, hijos de esclavos, se apresuraron a matricularse en la escuela. James estudió griego y John matemáticas.

Años después, James y John, con otros dos compañeros, formaban la primera clase graduada de Fiske University. John que se había distinguido en los clásicos, se quedó enseñando en su Alma Mater, y James siguió estudios postgraduados en Dartmouth College, donde obtuvo las máximas distinciones.

Del colegio de Dartmouth, pasó a la Facultad universitaria, junto a su hermano y años después el uno era rector, y profesor el otro de Universidad en Misisipi.

Hace cinco años murió James, dejando a la Escuela de su ciudad natal, un legado de 122.000 dólares. Así se efectuó la prueba Calhom, demostrándose que todas las razas hechura divina son aptas para la sabiduría, si sienten anhelos de instruirse... y para la ignorancia, si no se instruyen. No en balde existen hoy en los Estados Unidos muchos miles de médicos, químicos, ingenieros, profesores, etc. etc., de color.

Importante robo de alhajas

El comandante de Infantería retirado don Alfonso Fernández Alba y Mingo-rance, de cincuenta y un años, que vive en la calle Atarazana del Santísimo, número 1, tenía alquilada una casa en Alfacar para pasar la temporada de verano.

Ayer, cuando fué a ella, notó con la natural sorpresa que el candado y la cerradura de la puerta principal se hallaban violentados, y sospechando que hubiera sido víctima de un robo, penetró apresuradamente en las habitaciones, viendo cómo todas las cosas y enseres se hallaban en completo desorden y un armario aparecía abierto.

El señor Fernández hizo un registro en la casa, comprobando la falta de numerosas alhajas por valor de 300 pesetas, así como también de una libra esterlina.

BALNEARIO DE FORTUNA

MURCIA

CATARROS-REUMA-ASMA

Temporadas Oficiales:

1 de Abril a 30 de Junio.

1 de Setbre. a 30 de Novbre.

A. LAGO

MEDICO CIRUJANO Y DENTISTA

Ex Profesor Jefe de la Clínica
de ESTOMATOLOGIA de
la Facultad de Medicina

7 Ceyes Católicos, 26. De 10 a 1 y 3 a 6.

Las localidades y entradas para la colosal corrida de hoy en la Nueva Plaza de Toros

TIENEN UNA ATRACCIÓN IRRESISTIBLE - TODO EL MUNDO ACUDE A LA

Taquilla, en la "Flor de Mayo" Plaza del Carmen

Quien se descuide, se quedará sin admirar a los astros de la torería,

Mannel Megias Bienvenida-DOMINGO ORTEGA-Victoriano La Serna

Exito seguro, indiscutible, monumental - Todos a la Plaza, a las 5

El Corpus en Granada

Domingo de Feria

Sin duda alguna, éste es el día en que las fiestas granadinas alcanzan su máximo de animación.

Como en el del Corpus, el derroche de luz, de alegría, de magnificencia; pero se desbordan hoy todavía en mayor grado esa animación, esa vitalidad que se muestra en plena calle, porque es más crecida la afluencia de gentes de la comarca, de infinidad de pueblos de diversos distritos, de otras provincias y otras regiones. Acuden atraídas por el anuncio de festejos granadinos, de la corrida de toros y por la fama artística y monumental de la ciudad nazarita.

Gran día de diversiones y esparcimiento, en que infinidad de industriales obtienen el fruto que anhelan y merecen; día en cuyo torbellino todos aspiran a sumergirse, ya que en los sucesivos será preciso conciliar las distracciones con el trabajo, el domingo de feria es culminante en el desarrollo de los festejos.

LA FERIA DE GANADOS

Con igual animación que el anterior, transcurrió ayer el segundo día de feria de ganados, interpretando, a las ocho de la mañana, escogido concierto la banda de música del Hospicio.

Vieronse pasear por el de San Sebastián algunos caballistas y muchas mujeres ataviadas clásicamente, y en las casetas instaladas se hicieron abundantes consumiciones.

Desde muy temprano comenzó el chahú de los intermediarios entre vendedores y compradores, llegando a con sumar algunos tratos, treinta o treinta y cinco aproximadamente.

Los precios en que se hicieron las transacciones oscilaron entre 150 y 200 pesetas, los mulos, y de 500 a 600 los caballos.

Por la tarde continuaron los tratos, cerrándose unos ocho o diez.

Y sin incidente alguno que hiciera malograr la típica feria terminó el segundo día de exposición de ganados.

LOS CONCIERTOS

Las bandas de música municipal y del regimiento de Infantería dieron conciertos por mañana y tarde en el Salón, plaza del Carmen y Campillo.

Con tal motivo, estos sitios «estratégicos» estuvieron concurrenciosísimos.

EN CARLOS V — PRIMER CONCIERTO — DE LA SINFONICA DE MADRID

Con extraordinaria animación se celebró anoche el primer concierto de los organizadores con motivo de las fiestas.

Estuvo a cargo, como los cinco siguientes, de la Orquesta Sinfónica de Madrid.

De agrupación musical tan disciplinada, y de tan reconocida maestría, no podía esperarse otra actuación tan bri-

llantísima como fué la de este primer concierto.

En el antiguo monumento de la Alhambra, sugestivo y bello, deleitóse el numeroso público con la interpretación de joyas musicales de la variedad técnica y fuerza emotiva de la obertura de «Egmont», de Beethoven, el interludio y danza de «La vida breve» del insigne maestro Falla, y unos fragmentos del tercer acto de «Los maestros cantores» de Wagner, ejecutados en la primera parte del programa.

En la segunda y tercera desfilaron con singular maestría de instrumentación la «IV Sinfonía en fa menor» de Tschalkowaky, «Una noche en el Monte Pelado» de Moussorgski, «Poema de los niños» de Oscar Spla y «La fundición de acero» de Mossolow.

Este último alarde de técnica moderna, la más grande composición de música descriptiva escrita hasta el día, cautivó tan extraordinariamente al público que tuvo que repetirla la orquesta ante los reiterados aplausos del auditorio, que salió satisfechísimo de este primer espectáculo tan tradicional y bello, que es la principal manifestación de arte del programa de festejos.—X.

FIESTAS PARA HOY

A la hora de los días anteriores, tercer día de Feria, amenizada por la banda del Hospicio; a las diez de la mañana, concierto en los paseos, por la banda del regimiento de Infantería número 2; a la misma hora, en la plaza de Bibarrambila, concierto por la banda municipal; a las cinco de la tarde, segunda corrida de toros, de la ganadería de don Graciliano Pérez Tabernero, por los diestros Bienvenida, Domingo Ortega y La Serna; a las siete de la tarde, concierto en la plaza del Carmen por la Banda del regimiento de Infantería núm. 2; a las diez de la noche, segundo concierto en el palacio de Carlos V, por la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Arbós; a la misma hora, velada en los paseos y jardines del Genil, por la Banda municipal.

LAS DE MAÑANA

A las diez de la mañana, concierto en el paseo del Salón, por la banda del regimiento de Infantería núm. 2; a las seis de la tarde, elevación de globos gnotescos en la plaza de Bibarrambila, con asistencia de la Banda del Ave-María; a las nueve de la noche, Fuegos Japoneses en la Plaza de Bibarrambila y concierto por la Banda municipal; a las diez de la noche, velada en los paseos y jardines del Genil, por la banda del regimiento de Infantería núm. 2; a las diez de la noche, tercer concierto en el Palacio de Carlos V, por la Orquesta Sinfónica de Madrid; iluminaciones en la Alhambra.

los últimos balances, se cotizan un solo día las del Español de Crédito a 193, sin variación y las del Río de la Plata suben un entero.

En el Departamento de valores industriales, los Ferrocarriles no siguen la tendencia alcista de la semana anterior, y pasan los Alicante de 176,75 a 174, y los Nortes de 202,50 a 199. Al final vuelve a imperar la firmeza y cierran a 177,25 y 202,50 respectivamente. Los Explosivos se negocian con calma, y entre 645, 640 y 646.

Otras acciones quedan sostenidas. Los Tranvías muy firmes a la par. Los valores eléctricos bien dispuestos y en alza casi general, y los Mineros con poco negocio. La moneda extranjera acusa general tendencia favorable a la peseta; los francos pasan de 46,20 a 46,15; y los suizos de 227,125 a 226,871; los belgas a 163,875 y 163,625; las libras, de 61,95 a 60,75, y 61,175; las libras de 39,65 a 39,70; los dólares de 9,94 a 9,73; y las demás divisas varían poco.

Jorge Ferreras.

ECOS DE SOCIEDAD

—Con objeto de pasar unos días en Granada, anoche llegaron de Berja (Almería) los maestros nacionales de dicha ciudad don Francisco Medina Sánchez, don Francisco García López y don Juan Galera y el propietario, comerciante y contratista de Obras públicas don Andrés Pérez López, estimados amigos nuestros.

—Para la primera quincena de julio se anuncia en París la boda de la Princesa Juana de Arenberg, hija del Príncipe Pedro, muerto a consecuencia de heridas recibidas en la guerra, con el marqués de Brissac, hijo de los duques de este título. La ceremonia se celebrará en la iglesia de la Magdalena, de París.

—La Duquesa de Guisa, que ha pasado unos días en la capital de Francia, ha regresado a su residencia de Anjou, cerca de Bruselas, acompañada de la condesa de Villeneuve-Bargemon.

—Los bailes rusos, reorganizados en Monte Carlo por el gran artista Leonidas Massine—uno de los colaboradores del difunto Diaghilew—, se han presentado con extraordinario éxito en el Chalet de París.

—Para el día 8 del próximo julio se ha fijado la boda de la señorita Rosario Urquijo y de Federico, hija de los señores de Urquijo (don Juan Manuel) y sobrina de los marqueses de Urquijo y Amurrio, con el oficial de Caballería y aviador don Fernando Primo de Rivera y Sanz de Heredia, hermano del marqués de Estella.

—El día 1 del mismo mes se celebrará la boda de la señorita Ana María Alvarez de Cienfuegos, con el joven ingeniero de Caminos don José Soto Reguera y Burgos, hijo de los señores de Soto Reguera (don José).

—También a mediados de julio se efectuará en Bilbao el matrimonio de la señorita María del Carmen Zabala con el diputado nacionalista vasco don José Antonio Aguirre.

NEVA PLAZA DE TOROS

LA ESTUPENDA CORRIDA DE HOY
A las cinco en punto de la tarde dará comienzo la colosal corrida de hoy, en la que, como es sabido, los famosos diestros Manolo Bienvenida, Domingo Ortega y Victoriano de la Serna estoquearán seis magníficos toros de la renombrada ganadería salmantina de don Graciliano Pérez Tabernero.

Bienvenida llegó anoche con su cuadrilla y varios amigos, haciendo el viaje en automóvil.

Es tan enorme la expectación que existe por la corrida de esta tarde, que desde el viernes se ha visto la taquilla oficial animadísima, especialmente el día de ayer, en que desfilaron varios miles de personas a adquirir boletos.

Hoy, desde por la mañana estará también abierto el despacho de localidades y entradas. ¿Dónde? En el mismo sitio de siempre: «La Flor de Mayo».

DURANTE LAS FIESTAS DEL CORPUS, publicaremos anuncios extraordinarios, a los siguientes precios:

Plana entera.....	300 ptas
Media plana.....	175 »
Cuarto de plana.....	100 »
16.º de plana.....	35 »

HOY DE 6 A 7 TARDE

Un aeroplano lanzará paracaidas con regalos de **Bombones DORIA** y **CHOCOLATES MADRID-PARIS** Hijos de Enrique Sánchez. - Granada

De nuestro colaborador en París

MADARIAGA

Otra vez el cronista siente la emoción—tan grata luego de una estancia dilatada en tierra extranjera—de asistir al triunfo y a los homenajes rendidos a un insigne compatriota.

Hace varios meses fué Maraón el mé dico ilustre, quien hizo exaltar, en una jornada inolvidable, el nombre y los prestigios de España; es ahora un sólido y glorioso de nuestro pueblo el consagrado por la reverente admiración que su obra y su capacidad conquistan en otras tierras y bajo otros cielos.

Don Salvador Madariaga posee los más vastos y dispares conocimientos: ingeniero, poliglota, escritor de talla, prócer, diplomático, historiador, psicólogo, ensayista, catedrático...

Su pericia es faro orientador para quienes intenten trazar su biografía. Remeda esos reflectores potentes que alumbran una labor futura. Las aulas del Instituto le despiden bachiller cuando no ha cumplido tres lustros. Queda tiempo para lograr en París, poco después, el título. Escuela de Minas: una carrera árida, y, en general, no predilecta de cuantos denuncian tan cimera disposición literaria.

Fácilmente subraya su valer en diversos países y arriba sin esfuerzo a las cimas de los cotidianos más selectos las tribunas desde donde solo adoctrinan maestros de preclara estirpe intelectual. Su nombradía, ganada en doctos ejercicios, le acercan a los políticos forasteros, sectores de los Estados que marcan rumbos a Europa.

Camina con esa soltura que únicamente se asignan el estudio y el talento.

Su admirable libro «Ingleses, franceses y españoles», que alcanzó preclara galardón en un importante concurso «Gariens», señala, con el ensayo histórico «España»—escrito en inglés—lo más conspicuo de su dilatada y valiosa obra.

En el primer volumen aludido, que dirigió el autor cuando dirigía la Sección del Desarme de la Sociedad de las Naciones, se afirma:

«Para el francés, la vida es pensamiento. El francés necesita comprender la realidad. Para él, vivir consiste en desarrollo de su inteligencia y de las cosas que conducen a ella: los sentidos. El refinamiento y el goce, son sus últimas categorías, y de los dos, quizá el segundo sea el único verdaderamente último. La visión de una colectividad ordenada para satisfacer su intelecto, le guía en su vida colectiva.»

El orden es para él una necesidad social. La libertad de pensamiento, y mientras puede pensar libremente (lo que implica, desde luego, expresar libremente su pensamiento), es feliz como ciudadano. No es gregario; mas su goce no es completo fuera de una sociedad bien ordenada en la cual las cualidades puramente relativas que su inteligencia cultivada pueden conservar su brillo y pulido por la fricción constante y recibir en sus facetas de limpia superficie la luz de otros intelectos. Su corazón no es nada aziente, pero su espíritu se halla generosamente abierto, universal, y es igualitario por convicción mental. Su naturaleza le lleva a su clarificar y especificar sus funciones. Piensa con el cerebro, y su virtud suprema es la del hombre de pensamiento: la razón.»

Madariaga ha comprendido a los franceses como Francia comprende y hace justicia a nuestro coterráneo.

El nuevo doctor «honoris causa», ha puesto merced a su triunfo, emocionada alegría en nuestras pupilas viajeras que miran con un amor, exaltado por la ausencia, los caminos de España.

Nuestra gratitud y nuestros parabienes.

Luis Arquero.

El Concurso de Tiro

La Asamblea general de la Unión Internacional de Tiro, que tuvo lugar el viernes, la presidió el gobernador, quien dió la bienvenida a los delegados de las 21 naciones representadas en este Congreso, y a todos los tiradores a quienes deseó éxitos y prosperidades.

M. Jean Carnot, presidente de la Unión Internacional de Tiro, agradeció el discurso del señor Escudero, mostrándose encantado del pueblo de Granada.

A continuación, y bajo la presidencia del general Suárez Inclán, se procedió a la elección de presidente, por correspondiente cesar en este año, y en votación secreta resultó elegido M. Carnot, quien ocupó la presidencia entre el aplauso general.

M. Carnot, al agradecer la designación, propuso telegrafiar al Presidente de la República Española y al jefe del Gobierno, testimoniando la gratitud de los delegados y tiradores por la magnífica organización del concurso internacional de tiro que finalizará el lunes próximo.

La discusión de las numerosas cuestiones concernientes al tiro nacional necesitó un detenido estudio por la Asam-

blea, lo que prolongó la sesión hasta las ocho de la noche.

Se examinaron varias proposiciones y se acordó que los próximos campeonatos del mundo se celebren en Atenas (Grecia) 1934 y Roma (Italia) 1935.

Las series ilimitadas categoría B a 300 metros, fueron clasificadas a continuación.

Por error de copia dijimos ayer que el campeón del mundo de arma de guerra en la posición de pe lo había ganado un tirador de nacionalidad francesa, cuando lo obtuvo el gran tirador español don Juan Rodríguez Somoza.

Match internacional con arma libre

Ayer dió principio este importantísimo match con gran concurrencia de tiradores y público que acudió para presenciar dicha tirada, que continuará hoy.

En el expreso de hoy llegará a Granada el comandante de Infantería señor Arronte, que viene en representación del Presidente de la República, para asistir al banquete oficial y reparto de premios.

Saldrán a recibirlo el gobernador civil, el alcalde, presidente de la Diputación y demás autoridades de Granada, y el Comité organizador del Concurso de Tiro. Esta noche, a las nueve de la misma, tendrá lugar en el Hotel Alhambra Palace el banquete oficial.

Ayer por la tarde tuvo lugar en el chalet del Campo de Tiro la distribución de premios de la tirada infantil.

La zambra gitana

Terminado el reparto de premios, en el banquete del Hotel Palace, tendrá lugar la zambra gitana organizada por el Comité del Concurso.

Llegó de Madrid el tercer vicepresidente del Comité organizador del Concurso de Tiro y vicepresidente tercero de la Junta central de Tiro Nacional de España don Helodoro Suárez Inclán.

«Guión» diario de la tarde

El número de «Guión» correspondiente a esta semana se pondrá a la venta el jueves o viernes de la próxima, debido a que la Editorial Renovación, de Santander, en cuya imprenta se edita este semanario, ha tenido que resolver una huelga por incompatibilidad con el mismo planteada por el personal de talleres afecto a la U. G. T.

Según nos comunica la Dirección del mismo—con ruego de hacerlo público—, a fines del mes de julio próximo dejará de ser semanario este periódico, para convertirse en diario granadino de la tarde, con imprenta y medios propios.

INFORMACION MILITAR

Servicio de la Plaza para hoy.—Parada: Infantería, guardias Principal, Intendencia, Hospital militar y Polvorin de San Miguel; Artillería, guardias del Fargue, Estación, Cárcel y Campo de Tiro.

Capitán de día, con servicio de Hospital y Provisiones, don Diego Martínez Martínez.

Imaginería, capitán de Infantería don Juan Machado García de Vidma.

Vigilancia, los Cuerpos de la guardia.

SUN INSURANCE OFFICE

COMPANIA DE SEGUROS DE INCENDIOS Y ACCIDENTES

Fundada en Londres el año 1710

La Compañía más antigua del mundo

SEGUROS A TODO RIESGO

SUBDIRECTORES EN GRANADA:

PARA INCENDIOS: Don Inocencio Romero de la Cruz, Carrera de Genil, 63.

ACCIDENTES: Evaristo Ponce de León, Gracia.

CRONICA INTERNACIONAL

El empréstito austriaco y la tensión Austro-Alemana

En la «Depeche», de Tolouse, y en «Ere Nouvelle», de Paris, el señor Herriot, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara francesa, rompe lanzas en favor de Austria, para que le sea concedido el empréstito que en Ginebra se le prometió.

Solicita la ayuda de los socialistas franceses, diciendo que si bien reconoce que el régimen actual ha suprimido las libertades constitucionales, cosa no grata a los de la segunda Internacional, debe reconocerse, sin embargo, que el canciller Dollfus ha sido en Europa quien de una manera más positiva ha combatido el hitlerismo.

Contestando a este artículo, León Blum, jefe de la sección francesa de la segunda Internacional, dice, desde las columnas del «Populaire», que ellos están conformes en prestar ayuda a Austria con referencia a la parte francesa del empréstito, pero recuerda a Herriot la decisión tomada por unanimidad por la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, debida a la proposición del diputado socialista Jean Longuet, en la cual se declaraba que Francia estaba dispuesta a realizar el empréstito, a condición de que el orden constitucional sea puesto otra vez en vigor.

Políticamente, esta proposición socialista es una intrusión en la política internacional de Austria. Pero en estos momentos de tensión austro-alemana, no es muy razonable andarse con remilgos y creemos que de una forma o de otra el gobierno francés realizará el empréstito.

x x x

Prácticamente, la frontera austro-alemana está cerrada desde Lindau hasta Passau. El lector quizá no conozca en sus detalles la aventura ocurrida hace pocos días al ministro alemán Franck en su visita a Austria.

Al descender del vagón el plenipotenciario germano, fué avisado por las autoridades austriacas de que su visita

DEL GOBIERNO CIVIL

CONFLICTOS EN VARIOS PUEBLOS. DAÑOS DE LA TORMENTA EN ALBUÑUELAS. LOS ESPECTACULOS INMORALES EN LA FERIA

Estuvieron ayer a visitar al gobernador el primer teniente de alcalde de Moctín señor Fernández en unión de cuatro concejales de aquel Ayuntamiento para protestar de la actuación perturbadora del alcalde de aquella localidad, que lanza a las agrupaciones obreras contra los concejales y acusa a éstos de que no le ayudan en su labor. El citado alcalde cobra diez céntimos por cada uno de los afiliados de la sociedad obrera.

También se quejaban de que por la división en zonas del citado pueblo el alcalde manda trabajo de la zona de Moctín a obreros del anejo Limones.

Citado por el gobernador le visitó también ayer don Valentín Medina, secretario del Ayuntamiento de Alicún de Ortega.

Recibió también el gobernador a don Juan Cruz de Pórtugos, que se quejó de la actuación del alcalde y de la mayoría de los concejales. La minoría está integrada por un socialista y un radical socialista, y según el señor Cruz el resto de los componentes de la Corporación municipal son personas del antiguo régimen.

El propietario de Algarinejo don Rafael Cáliz entregó al gobernador un escrito denunciándole que en el cortijo de la Solana, de aquel término municipal, se presentaron el día 12 del corriente mes cinco individuos que intimaron al encargado para que no se trabajara en ninguna faena dentro del citado cortijo.

Desde aquel día están todas las labores suspendidas, y como el citado propietario ignora los fundamentos de esta coacción, solicita del gobernador el envío de una pareja de la Guardia civil, que proteja las tareas de la recolección. El señor Cáliz es uno de los muchos propietarios que han tenido que abandonar el pueblo por las constantes coacciones y amenazas de los obreros.

El secretario particular del gobernador recibió a una comisión de obreros que trabajan en la descarga de carbón de la estación de Andalucía, por cuenta del contratista don Antonio Marín. A estos obreros se les adeudan sus jornales desde el día 26 del pasado mes de marzo. Al llegar ahora una expedición de carbón y reiterar la petición de pago de sus salarios, el encargado ha recibido orden del contratista de buscar otros obreros.

Se encargó a esta comisión que transmitiese sus quejas al delegado del Trabajo.

El secretario de la Asociación de Padres de Familia, señor Gallego, solicitó permiso para una propaganda de carte-

era tenida por indeseable. Al mismo tiempo, el canceller Dollfus organizó un desfile monstruoso de la Heinwerch contra las formaciones nacional-socialistas. Y, finalmente, el ministro nazi fué conducido a la frontera, custodiado por dos policías.

El lector puede imaginarse cómo fué recibida en Berlín la noticia del atropello. El Gobierno del Reich contestó inmediatamente a la «delicadeza» austriaca cargando de 100 marcos—«derecho especial», a los ciudadanos que debieran trasladarse a Austria. De esta forma, se priva a Austria del sesenta y cinco por ciento de su clientela en la industria hotelera del Tirol.

Políticamente, podría explicarse esta tensión austro-alemana, señalando el deseo de Austria de sacar partido de la soledad política y económica de Alemania, y la intervención del señor Herriot sería un efecto de esa maniobra; económicamente, se explicaría por la actual política alemana de contingentes, que tan funestos resultados proyecta sobre la economía semi-agrícola austriaca.

Por ejemplo: la exportación alemana de madera fué en 1928 de cuarenta y tres por ciento, y el pasado año no ha llegado al seis por ciento.

x x x

Cuando íbamos a poner la firma a este artículo, un telegrama de Roma nos dice que el canceller Dollfus ha celebrado una larga entrevista con Mussolini y aunque la agencia que transmite el despacho asegura que en la conversación se trató de la firma del Concordato con el Vaticano, no sería extraño que versara sobre las dificultades comerciales entre Austria y Yugoslavia y la tensión austro-alemana, y que el canceller tratara de obtener del dictador italiano una decisión favorable a que se haga efectiva la parte correspondiente a Italia en el empréstito aprobado en Ginebra.

Max Varderi.

les y octavillas con objeto de la solemnidad del día de San Pedro, festividad de la Prensa católica y campaña contra el laicismo.

Un propietario de Bogarre entregó un escrito en la secretaría particular del gobernador, solicitando protección contra las amenazas de la sociedad obrera, que ha acordado impedir que trabaje una máquina segadora. Con este motivo las faenas de siega están sin realizar y aunque no se cuenta con personal obrero para el trabajo de la referida máquina, éste podrían realizarlo los mismos propietarios u otros trabajadores, pero siempre que se evitasen agresiones anunciadas contra sus personas en este caso.

El presidente de la sociedad obrera de Acuña, con una comisión de obreros del citado pueblo, solicitó, entre otras cosas, que el aprovechamiento de esigueo se autorice a los vecinos del citado término y que solo sieguen con las máquinas los dueños de las mismas.

Audió una comisión de obreras socialistas de Güejar Sierra en queja de que el presidente de la Comisión gestora autorizase que después de una reunión de damas católicas en la iglesia, se celebrase una manifestación piadosa por la vía pública, en la que se cantasen diferentes himnos religiosos.

Don Francisco Escribano, inspector de la Sociedad de Autores, reclamó en la

secretaría particular del gobernador contra un espectáculo de reciente creación en Granada, que no paga los derechos legalmente establecidos y los autores de las composiciones que en él se interpretan y pidió la suspensión del citado espectáculo.

Otra comisión de Albuñuelas visitó al gobernador en solicitud de auxilio para los daños ocasionados por la última tormenta, que los comisionados valoraban en la cifra de 50 a 60 mil duros.

El alcalde de Granada, señor Carró, en unión de los señores Raya, Fernández Silló, Baena y Comba, de la Agrupación Socialista, y Morenilla, de la minoría de oposición del Ayuntamiento, visitó al señor Escudero para pedirle la prohibición de los espectáculos inmorales que se exhiben en determinadas barracas con ocasión de los festejos del Corpus.

Al recibir a los periodistas el señor Escudero, les dió cuenta de la petición del alcalde y los concejales de Granada que más arriba indicamos, añadiendo que dará órdenes a la Policía para que dichos espectáculos se adapten a las exigencias de la moral.

También dijo haber recibido una comisión de la Junta de protección de menores, compuesta de los señores Palep y Alonso, para hablarle de la resistencia que oponen algunos feriantes al pago de las cuotas que les corresponde abonar a dicha Junta para atender a los fines benéficos de la misma.

APERTURA DEL CANAL DE LOS MARES

Dicen de Leningrado que el gran «Canal de los dos mares», que fué construido exclusivamente por prisioneros, como ya informamos en su tiempo a nuestros lectores, y que une el Mar Báltico, ya está terminado y muy en breve será abierto al tráfico.

Los trabajos para la construcción de este canal se mantuvieron al principio en completo secreto. Comenzaron hace algo más de un año, y 30.000 prisioneros han trabajado incesantemente y bajo extraordinarios esfuerzos para terminarlo en un período de tiempo relativamente corto. Entretanto, el secreto sobre el canal fué descubierto, y la Prensa soviética ha aludido frecuentemente y con cierto orgullo sobre la utilidad que se ha sabido sacar al trabajo de los prisioneros políticos y al de los que sufrían penas por delitos comunes.

El canal une el río Nawa con el lago Onega, que lleva por una vía natural de agua a la bahía Onega en el Mar Blanco.

Ya Pedro el Grande quiso construir este canal para aumentar con él la importancia de su nueva capital San Petersburgo; pero el proyecto fué abandonado, y hasta ahora había quedado sin realizar.

MUY URGENTE

y necesario es que haga sus compras, bien sea al por mayor o detall, en el almacén de coloniales y ultramarinos finos de Francisco Serrano «HILERAS, 13 y 15 Proveerse de esta Casa es tanto como fomentar el ahorro en su casa, tan necesario en estos difíciles tiempos.

LIBROS: «La Noche de Bodas», «Riglene del Matrimonio», 1 peseta «Jerniar en la Librería Prieto Mason», 60.

La Cordobesa

—:—: GRAN VIA, 43 —:—: No comprar calzado sin visitar esta fábrica. Lo más moderno en lonas y pieles de verano. Treinta por ciento más barato que en cualquier zapatería.

CENTAURO CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

GRAN RESISTENCIA - HOMOGENEIDAD ABSOLUTA

CAL HIDRAULICA

LA DE MEJOR CALIDAD Y MAYOR RENDIMIENTO

No hay que confundir nuestros productos con otros elaborados en Sierra Elvira. No proceden de esta fábrica los sacos que no vayan precintados con la marca CENTAURO.

CENTAURO

FÁBRICA DE CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL Y CAL HIDRAULICA

GRANADA

FABRICA EN SIERRA ELVIRA NTRA. SRA. DE LOS DOLORES TELEFONO NUMERO, 13.

OFICINAS: CARRERA GENIL, 63. APARTADO 136. — DIRECCION TELEGRAFICA «CENTAURO» TELEFONO NUMERO 2007.

DEPOSITO EN GRANADA: PLAZA DE LA TRINIDAD. TELEFONO NUMERO 1344

DEBILIDAD AGOTAMIENTO ANEMIA

se combaten con éxito seguro tomando el poderoso regenerador

HIPOFOSFITOS SALUD

Es un producto inalterable que los médicos lo recomiendan en todas las épocas del año.

Aprobado por la Academia de Medicina.

No se vende a granel.



CLINICA MEDICO DENTAL

DEL

Doctor Ruiz Alba

ESPECIALISTA EN BOCA Y DIENTES

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 3 A 7 — GRAN VIA, 9 — TEL. 2276

EN LA DIPUTACION LA VIDA JUDICIAL

EL PRESIDENTE, A MADRID

El director general de Sanidad dirigió el siguiente telegrama al presidente de la Diputación provincial:

«De orden señor Ministro, ruégole su asistencia próximo día diez y nueve de su mañana, en esta Dirección general, a fin de tratar asuntos relacionados construcción colonia psiquiátrica interprovincial.»

Por dicha causa, hoy sale para Madrid don Virgilio Castilla, al que acompañará su secretario particular, don Carlos López Rivas.

SALON NACIONAL

Estrenóse ayer en este popular Cine-ma la película titulada «El sabor de la gloria», y el numeroso público que acudió a su estreno salió encantado. La película es movida, alegre, castiza, con ese sabor netamente andaluz que se respira en Sevilla.

En la interpretación sobresalen Celia Escudero, María Cobian, el gran matador de toros Ricardo González, el cantador de flamenco Angelillo con sus sentidos fandanguillos y el famoso tocador de guitarra Luis Yance.

«El sabor de la gloria» se proyectará hoy, domingo, en todas las secciones y es de esperar que nadie quede sin ver esta gran película totalmente hablada y cantada en español.

De complementos se proyectan el semanario «El Feticionario Fox Sonoro y la de dibujos «Camarada de Mickey».

GRANDES SALONES DE PELUQUERIA MUÑOZ Y Ros. Plaza de la Mariana, 15 Señoras: Recomendamos las ondulaciones de esta Casa. Caballeros: Salón a la moderna. Servicios esmerados. Sillones Cohen. Itz acias económicos. Hay abonos

Señalamientos para el martes.—Sala de lo Civil.—Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo: los herederos de don Manuel Tamayo Sandoval, con la Administración del Estado, sobre acuerdo del Ayuntamiento de Motril. Ponente, señor Gómez Morales; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Alonso.

El mismo Tribunal: don Manuel Ruiz García y don Antonio Madero, con el Ayuntamiento de Moreda, sobre acuerdo de dicho Ayuntamiento de 9 de octubre de 1931. Ponente, señor López Palacios; procuradores, señores Taboada y Sabatel; secretario, señor Pardo.

Audiencia provincial sección primera: Juzgado de Iznalloz, contra José Padilla y otros, por sedición. Nueve testigos. Tribunal de Jurado. Ponente, señor Díez; abogado, señor Artacho; procurador, señor Vida; secretario, señor Pardo.

Juzgado del Campillo, contra Francisco de la Hoz, por lesiones. Tres testigos. Ponente, señor Díez; abogado, señor León; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

El mismo Juzgado, contra Francisco Fernández, por estafa. Tres testigos. Ponente, señor Navarro; abogado, señor Cantero; procurador, señor Alguacil; secretario, señor Pardo.

El mismo Juzgado, contra Lorenzo Carrasco, por tenencia de armas. Ponente, señor Díez; abogado, señor Cortés; procurador, señor Pérez Bellido; secretario, señor Pardo.

El mismo Juzgado, contra Narciso González Cervera, por disparo y lesiones. Veinte testigos. Ponente, señor Navarro. Abogado, señor Reyes González; procurador, señor Casas; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Baza, contra Francisco Miguel Sola, por tenencia de armas. Dos testigos. Ponente, señor Díez; abogado, señor Entrena; procurador, señor Rivero; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Iznalloz, contra Enrique Orihuela, por injurias. Tres testigos. Ponente, señor Díez; abogado, señor Cortés; procurador, señor Corral; secretario, señor Pardo.

Sección segunda: Juzgado de Orgiva, contra Pedro Jimena Castro, por raptó; Tribunal de Jurado. Ponente, señor presidente; abogado, señor Valencia; procurador, señor Navarro; secretario, señor Navarro; secretario, señor Alonso.

Sin oficinas.—Con motivo del desestero en las distintas dependencias de esta Audiencia, no habrá oficinas en la misma hasta el día 20 del actual.

OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima a la sombra 30,4. Idem mínima a la sombra 11,6.

Idem media a la sombra 21.

Normal (media de treinta años) 20,7.

Máxima al sol 31,4.

Mínima a 10 cm sobre tierra 10.

Idem media a 10 cm bajo tierra 10,5.

Media a 20 cm bajo tierra 19,3.

Presión a las 18 horas 695,7.

Viento máximo WNW 4 m. por segundo. Idem recorrido en 24 horas 210 kms.

Lluvia, 0.

VALES TALONARIOS.—En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se venden libretas de 100 vales talonarios a 50 cts

TEMAS LOCALES

LO INDIVIDUAL Y LO SOCIAL

Toda concepción es, por naturaleza, unilateral y simplista. Toda idea existe en el mundo de la teoría, expresada en forma categórica y terminante.

Así, todos los pensamientos surgen como oposiciones, totalmente contrarias, a otros pensamientos, ya existentes.

En muchos de los casos, será discutible la prioridad en el tiempo de uno de los términos contrapuestos. Así, lo masculino y lo femenino, lo eterno y lo transitorio, el individuo y la sociedad. Lo indudable es la existencia de estas parejas, radicalmente extremas, que dejan, entre uno y otro término, la posibilidad de infinitas gradaciones.

Toda la historia de la humanidad gira en torno al prevalecimiento de una de estas dos categorías: individuo o colectividad. Ha habido épocas, en que lo colectivo ha tenido una marcada preponderancia sobre lo individual.

Otras, en cambio, en que lo social se ha sacrificado en aras del fuerte desarrollo de las individualidades humanas.

En opinión de algunos, el sentimiento de la colectividad ha existido antes que el personal singular. El alborotar de la conciencia individual, tuvo lugar en épocas de cierta madurez intelectual. Aparece, primero, el grupo; y luego, como una especie de abstracción, surge el individuo con sorprendente ingenuidad.

Otros pensadores, por el contrario, consideran que la sociedad es una adquisición, característica en ciertos niveles superiores de la historia. Para ellos, la sociedad es un agregado de elementos y, por consiguiente, el individuo tuvo que preexistir, así como los materiales son anteriores al edificio construido. Claro está que es preciso aclarar, para evitar confusiones, la diferencia existente entre grupo y sociedad. El primero tiene sólo un valor numérico, la segunda, en cambio una significación cultural. La colectividad es una mera suma de individualidades. La sociedad es algo más, una colectividad organizada.

Pues bien, salvada esta breve digresión, diremos que aun se libran batallas acerca de si debe prevalecer el individuo o la sociedad. Y a esto, hemos de decir que es una disputa estéril ésta, que sólo debe ocupar a aquellos que se encuentran en el problema no debe plantearse en términos de una tan radical oposición. Es preciso considerar que, entre uno y otro modo de enfocar la cuestión, pululan infinitas de soluciones que pueden albergar, dentro de sí, a tan opuestos adversarios.

Toda organización política debe hacer se, teniendo en cuenta que su finalidad principal consiste en regular las relaciones humanas. Que la felicidad del hombre, es su objetivo mediato.

Por tanto, será menester estudiar la naturaleza del hombre y, en vista de ella, establecer el ordenamiento político. Si examinamos al ser humano con cierta atención, advertiremos inmediatamente que su textura se encuentran combinados dos elementos. El hombre es, al mismo tiempo, un ser sociable y un individuo aislado. Toda organización política, que no cuente con la existencia de estos elementos, está condenada a perecer irremediablemente. En la historia de los pueblos se advierten estos lamentables errores. Así, las clásicas escuelas individualistas, surgidas al conjuro mágico de las doctrinas de los enciclopedistas y de la famosa declaración de derechos, hecha por la Revolución francesa, elevan al hombre a la categoría de ser supremo, rindiéndole un culto exageradísimo.

Al individuo se le atribuyen una serie de derechos, tan absolutos, que fuera de este origen, todo otro, se considera artificial. El Estado no tiene más misión que la de reconocer la existencia de estos derechos naturales del hombre, anteriores a su propia Constitución.

No es extraño que, como reacción a esta concepción exageradísima de la importancia del individuo, surgiera—ya que tan pronto dispuestos a perder su tiempo. Pues tancia del individuo, surgiera—ya que tancia del individuo, surgiera—ya que ur, modo pendular—un movimiento de tendencia contraria que, tratando de poner todos los derechos en el Estado, los desconociera como privativos de la persona individual. Este movimiento, ha sido el llamado socialista que propugna un Estado intervencionista.

Intervención que tiene diversas gradaciones en las distintas escuelas, surgidas alrededor de esta concepción.

La esfera de la autonomía del individuo queda reducidísima, convirtiéndose a éste en una pieza del mecanismo social.

El hombre sólo es un elemento que contribuye al funcionamiento perfecto de la máquina del Estado. Todo el valor de la personalidad humana, se sacrifica en aras de un pragmatismo político. El individuo adquiere una importancia indirecta, aquella que le presta la función que realiza en el órgano de la comunidad. Aquel valor en sí, absoluto anterior a todo ordenamiento político, que exaltaba la escuela liberal del siglo XIX, ha

quedado reducido a su mínima expresión, aplastado por consideraciones de utilidad colectiva. A nosotros, una y otra manera de resolver el problema, nos parece equivocada. Sería de desear que se buscara el medio de equilibrar estas tendencias extremas. Un estado de ponderación en que, sin despreciar ciertos valores singulares del individuo, se consiguiera un regular engranaje social.

Cuando una sociedad política sólo se tiene en cuenta el interés de los individuos, reduciéndose la misión del Estado a presenciar, neutralmente, la concurrencia de aquellos, los valores personales tienen un gran desarrollo, producción de un cierto número de individualidades egregias. Pero, pereciendo en la lucha los seres débiles. La libertad, entonces, sólo favorece a unos cuantos, perjudicando, en cambio, a la mayoría. Y, no debe olvidarse, que la finalidad de toda organización política debe ser favorecer al mayor número.

Cuando, únicamente se tiene en cuenta el factor hombre se produce un fenómeno, cada cual, trata de cosechar su propia felicidad, olvidando al prójimo. Es lo que Darwin, en su estudio sobre la evolución de la especie, denomina «lucha por la existencia» y por ende, triunfo de los mejores dotados sobre los débiles.

Esta doctrina es inmoral e inhumana. Debe procurarse coordinar la «voluntad de poderío»—que dijo Nietzsche—con la subsistencia de los otros seres peor dotados, dando a cada uno un puesto en la ordenación política. Pues, si se extirpa del corazón humano el sentimiento de sacrificio, surge lógicamente un nuevo barbarismo, que destruye todas las normas de convivencia social.

El extremo individualismo produce un estado de insolidaridad, no siendo posible la cordialidad entre los hombres. Por el contrario, si se desconoce al individuo, atribuyendo sólo importancia a la sociedad, se matan los principales resortes de la vitalidad humana. El hombre, se convierte en un elemento maquinal.

Se suprime la espontaneidad como factor decisivo del funcionamiento social. Todo se burocratiza, se hace rutina. Lo peor que le puede suceder a una sociedad humana, es convertirse en máquina que funcione automáticamente.

Es el otro peligro de las culturas, cuando llegan a un grado extremo de civilización. El hombre, en esta situación, sólo vive del repertorio de ideas colectivas, cerrándose la fuente de su individualidad.

La vida humana se atrofia, se aniquila y se encuentra al borde de un abismo de nueva barbarie, por reacción. Que vemos, pues, que tanto uno como otro extremo no son convenientes.

Que, si las colectividades humanas quieren desenvolverse con normalidad, es preciso que busquen un término, equidistante de estos dos extremos. Regulación autoritaria, pero sin aplastar los valores humanos.

Es preciso conjugar estas dos categorías, al parecer opuestas: libertad y autoridad. Pues, la libertad sin el freno reflexivo de la norma, de la ley, conduce a la barbarie.

La autoridad exagerada, cuando no permite brotar las fuerzas espontáneas de los individuos, conduce a la transformación de las sociedades en máquinas, matando el espíritu de las mismas. Y

han perecido algunas culturas en la historia por asfixia de los valores individuales, al colocar en primer término las virtudes genéricas de la colectividad.

Evitemos, pues, el escollo que se presenta ante la proa de nuestra civilización, organizando por completo la sociedad, sin dividir los intereses espirituales y morales del individuo. Es decir, conjurando estos dos términos, sólo contradictorios en apariencia individuo y sociedad.

Guillermo Díaz Doín.

GRANADA AL DIA

Domingo de Feria.—Hoy es el gran día de Granada. Domingo de Feria. En el aspecto taurino, el día transcurre en medio de la mayor animación antes y después de la corrida; esa corrida grandiosa por todos sus componentes, uno de los cuales, Domingo Ortega, constituye la máxima expectación.

Todo el mundo asistirá esta tarde a los toros, porque es día de toros por excelencia, y además porque con el coloso alternarán otras dos primerísimas figuras del toreo.

Como niños con zapatos nuevos se hallan los aficionados que vieron el día del Corpus a Ortega. Cualquiera les tose. P en verdad que es para estar no sólo como niños con zapatos nuevos, sino con equipo completo. Lo de los zapatos nuevos lo sabemos desde mucho antes del día del Corpus, porque habíamos visto cómo la gente llenaba «El Porvenir», la zapatería modelo, establecida en la Gran Vía, número 10.

Esto era signo evidente de que el público se preparaba a lucir sus mejores galas, adquiriendo el calzado de uno de los establecimientos más populares y el mayor prestigio de Granada.

¡Domingo de Feria, a la Nueva Plaza de Toros!

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy: don Antonio Fernández, don José Pías, señor depositario pagador de Hacienda, Diputación provincial, don Antonio Gallardo, don Francisco Jiménez, don José González, don Juan Rodríguez Pérez, doña Concepción Díaz Pozas, don Juan Rodríguez Pérez, don Juan Pérez Moya, doña Encarnación Ramírez, doña Julia Martínez, don José Carrillo, don Juan Maldonado, don Cecilio Carnicero, don Francisco López, doña Concepción Blanco, doña Isabel Moreno y otros, don José M. Parejo, doña Teresa Rivas, don Antonio Fernández Hortel, señor alcalde de Caniles de Baza, don Emilio Jofré, don Juan Povedano, don Rafael Martínez Heras, doña Catalina Martínez García, doña Antonia Ruiz Rosales, señor administrador principal de Correos y don Joaquín Álvarez.

Asociación de Caridad.—Se sirvieron ayer 935 raciones y en Asilo nocturno se refugiaron 26 indigentes.

Sustracción de conejos y palomas.—Durante la noche pasada, los ladrones escalaron las tapias de la casa número 10 de la calle del Bañuelo y de un corral se llevaron cinco conejos y varias palomas.

Al darse cuenta del robo el dueño Antonio Peregrina Lupiáñez, de cincuenta y ocho años, marchó a la Comisaría de Vigilancia, formulando la correspondiente denuncia.

El amor a palos.—Antonio López Morea (a) «El Cojo Travieso», de treinta y ocho años, «acarició» ayer con un palo a María Sáez Romero, de treinta y siete años, que vive en la cuesta de Beteta, número 21, causándole una herida en la frente.

FABRICA DE BOMBAS
Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios, fábricas, etc. — Grandes talleres de fundición Motores eléctricos DIESEL, GASOLINA, etc. ENTREGA INMEDIATA
LUZ Y FUERZA
VIUDA DE RAMON MADURGA
Avenida de Madrid, números 193-95 — Teléfono 40-75
Apartado 254 — ZARAGOZA

OBRAS PUBLICAS

CUERPO NACIONAL DE INGENIEROS DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS PROVINCIA DE GRANADA

CAMINOS VECIALES

Acordada por la Superioridad la ejecución por el sistema de Administración de las obras del trozo primero del camino vecinal de Almuñécar al Suspiro del Moro, que comprende desde Almuñécar a Jete, esta Jefatura de Obras públicas de acuerdo con lo que dispone el Decreto de 16 de febrero último, abre concurso para ejecutar la parte de las obras de explanación y fábrica del expresado camino, comprendidas entre los perfiles 265 al 594 (Jete), con una longitud de 3.7916 kilómetros, que forman el destajo número 3.

Se admitirán proposiciones hasta las 13 horas del día 23 del mes actual en la Sección de Obras públicas de esta Jefatura (Mesones, 21), a las horas hábiles de oficina debiendo ajustarse en su relación al modelo que a continuación se publica, reintegrándose con póliza de 4,50 pesetas y presentándose en la forma corriente para toda clase de subastas.

La apertura de los pliegos presentados se verificará ante esta Jefatura a las once horas del día 24 del corriente mes, en la forma prevenida por la instrucción de 27 de febrero de 1932.

La fianza se constituirá mediante documento sucesivo sobre los pagos de obra ejecutada a las que se le hará además el descuento del 1,30 por ciento del impuesto de pagos del Estado.

El proyecto, pliego de condiciones particulares, disposiciones y forma de presentación setarán de manifiesto en dicha Jefatura de Obras públicas en las horas y días hábiles de oficina.

En el caso de que resultaran dos o más proposiciones iguales se resolverá con vista de los informes del Ingeniero encargado de la obra y del Ingeniero jefe, los que son precisos según dispone la orden de 27 de febrero último, no adjudicándose a aquellos concursantes cuya proposición haya sido desfavorablemente informada por ambos ingenieros.

Este concurso de destajo podrá declararse desierto o adjudicarse discrecionalmente a quien ofrezca condiciones más ventajosas a juicio de la Administración.

Los gastos de inserción del presente anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia y dos diarios de la capital, serán de cuenta del Adjudicatario.

Granada 17 de junio de 1933.

El Ingeniero jefe,

Juan José Santa Cruz

MOLELO DE PROPOSICION

Don vecino de según cédula personal clase número enterado del anuncio publicado con fecha del corriente y de las condiciones y requisitos que se exigen para la adjudicación en concurso público del segundo destajo de las obras de explanación y fábrica del trozo primero del camino vecinal de Almuñécar al Suspiro del Moro que comprende desde el perfil 265 al 594 en Jete, se comprometo a tomar a su cargo la ejecución de la misma, con estricta sujeción a los expresados requisitos y condiciones ejecutando el metro lineal de explanación sin muros a pesetas. Metro cúbico de excavación para emplazamiento y cimientos de las obras de fábrica a pesetas. Metro cúbico de mampostería en seco a pesetas. Metro cúbico de mampostería con mortero de cal grasa a pesetas. Metro cúbico de mampostería con mortero de cemento a pesetas. Metro cúbico de hormigón moldeado con 300 kilogramos de cemento a pesetas. Metro cúbico de hormigón moldeado con 300 kilogramos de cemento a pesetas (expresado en letra la cantidad por la que se comprometo a ejecutar cada una de las citadas unidades de obra).

Fecha y firma del proponente.

DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RINON Y DE LAS VIAS URINARIAS Especialista de la Facultad de Medicina de París. — Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2, pral. derecha. Teléfono 2604

Sociedad Anónima Carrillo.-Granada

Fábrica de Superfosfatos, abonos y productos químicos en ATARFE

SE HAN TRASLADADO LAS OFICINAS DE ESTA SOCHEDAD A LA CALLE DE LA ALHONDIGA, NUM. 49, ENTRESUELO, DERECHA (ESQUINA A CALLE TABLAS)

LOS ALMACENES DE ESTA SOCIEDAD SE HAN TRASLADADO A LA CALLE SANTA TERESA, N.º 1 (A ESPALDAS DE LAS OFICINAS)

Almacén de Coloniales

Bernabé López Cepas

Guadalajara, 1 - Teléfono 2080

SUCURSALES: DUQUESA, 1, Y NAVAS, 20.-GRANADA

Especialidad en Semillas, Jamones de Trevéles y en los Cafés de Gran fama Perlas de Puerto Rico y Toro, reconocidos como los mejores por su aroma y exquisito paladar.

Información General de España y el Extranjero

TELEGRAFO.-TELEFONO.-CORREO

FORMACION DE MADRID

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Madrid.—El ministro de Industria y Comercio, señor Franchy Roca, manifestó mañana a los periodistas que había sido una reunión con los directores generales y presidente del Consejo Orden de la Economía Nacional, con objeto de estudiar las líneas generales de organización del nuevo departamento.

Se sabe si de momento el Ministerio continuará instalado en Fomento o trasladará a otro local.

Se dijo que nada se había pensado sobre la provisión de la subsecretaría de Industria y Comercio.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—El subsecretario de Gobernación dijo a los periodistas que el ministro había llegado a primera hora de mañana a Algeciras.

Se dijo que las noticias de los gobiernos civiles acusaban tranquilidad en España.

GRAVE ACCIDENTE EN LA ESCUELA DE EQUITACION. DOS SOLDADOS HERIDOS

Madrid.—Tres soldados de la Escuela de Equitación Militar, cuando se disponían a efectuar el relevo de un puesto de guardia de dicha Escuela, sufrieron grave accidente.

Uno de ellos se le disparó el fusil y el otro alcanzó a sus dos compañeros. El soldado Esteban González, natural de Madrid, y José Rodríguez Blanco, de los cuales sufrieron heridas graves quedando hospitalizados en la clínica de reeducación del Hospital Militar.

MARCELINO DOMINGO

Madrid.—Esta tarde ha salido en autocar con dirección a Tortosa el ministro de Agricultura, proponiéndose regresar el martes.

ZULUETA SE REINTEGRARA A SU CATEDRA

Madrid.—La «Gaceta» inserta una orden del ministerio de Instrucción pública disponiendo que don Luis de Zulueta cese en la situación de excedente en que se hallaba, reintegrándose al servicio activo de la enseñanza como catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

LOS CAMBIOS

Madrid.—En el Centro de Contratación de Moneda se han registrado hoy siguientes cotizaciones:

Países, 46,15.
Suizos, 30,90.
Alemánes, 9,80.
Dólares, 61,45.
Países suizos, 27,15.

EL PARTIDO RADICAL SOCIALISTA TIENE UN BRILLANTE PORVENIR, SEGUN D. MARCELINO DOMINGO

Madrid.—Un redactor del «Heraldo» ha sostenido hoy una conversación con

Teatro Isabel la Católica
Compañía de comedias cómicas

Casimiro Ortas

domingo 18 de Junio de 1933.
Funciones por tarde y noche a las siete y a las diez y media.
Gran éxito de Capella y Lucio, etc.

EL NIÑO DE LAS COLES

Compañía de CASIMIRO ORTAS
Comedia de más éxito del año.

PRECIOS
Butaca, 4. Gral., 1.

el ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, al que ha hecho las siguientes manifestaciones:

—Tengo el firme propósito de que la Reforma agraria entre en plena actividad en el año próximo.

Explicando su actitud sobre la tramitación de la crisis, ha dicho que él no ha mostrado nunca existe incompatibilidad entre los radicales socialistas y los demás partidos republicanos, pues por el contrario cree que todos ellos deben atraerse a grupos diferentes de republicanos, para que actuando unos en el Poder puedan los otros estar en la oposición, pero sin violencias ni rencillas, para unirlos cuando la República necesite de su concurso.

Termina diciendo que el partido radical socialista tiene un brillante porvenir.

PARECE SER QUE SE CONCEDE UNA AMPLIA AMNISTIA POR LOS DELITOS DE Prensa

Madrid.—Las gestiones que venían haciendo algunos diputados para conseguir una amplia amnistía y sobre lo que se atribula algún propósito, en tal sentido al Gobierno, no ha tenido confirmación, ni hasta ahora hay acuerdo ministerial alguno.

Solamente se sabe que por persona que goza de alta posición se ha hecho al Gobierno la sugerencia de que sea concedida una amplia amnistía para los delitos de Prensa por ataques al jefe del Estado.

Sobre esta base es posible que el Gobierno delibere en su próxima reunión.

EL LUNES COMENZARA EL JUICIO ORAL POR LOS SUCECOS DEL 10 DE AGOSTO EN MADRID

Madrid.—El lunes 19, a las nueve de la mañana, dará comienzo el juicio oral por los sucesos del 10 de Agosto en Madrid.

Como se recordará, el fiscal en sus conclusiones provisionales pedía las penas de muerte para los generales Cavalcanti y Fernández Pérez, varias penas de reclusión temporal y otras que oscilan entre quince y ocho años.

Las sesiones se celebrarán en el palacio del que fué Senado.

Los abogados defensores son cuarenta, que irán acompañados de otros tantos sustitutos.

Los procesados son cincuenta y los testigos que desfilarán pasan de 400.

Los defensores han pedido todos la absolución de sus patrocinados.

Las sesiones terminarán a las dos de la tarde.

HOY QUEDARAN REPARADAS LAS AVERIAS CAUSADAS POR EL TEMPORAL EN LAS LINEAS FERROVIARIAS DEL NORTE

Madrid.—El director general de Ferrocarriles ha expresado que mañana quedarán reparadas en su totalidad las averías de las líneas del Norte.

Las comunicaciones telefónicas y telegráficas también quedarán arregladas y se normalizarán los servicios.

TERCERA SESION DEL CONGRESO DE LA IZQUIERDA RADICAL SOCIALISTA

Madrid.—Hoy celebró su tercera sesión el Congreso de la izquierda radical socialista.

Se discutió en primer término la ponencia del Comité ejecutivo nacional sobre el ideario del partido, defendiéndola el señor Botella Asensi.

Este mantuvo el criterio de que la bandera del partido debe ser la revolución democrática.

También sostuvo la necesidad de suprimir los monopolios, reprimir la tendencia militarista y otros.

Después intervinieron otros oradores, quedando aprobada.

A continuación se discutió otra ponencia sobre enseñanza.

COMENTARIOS SOBRE LA ACTITUD DE SANCHEZ ROMAN

Madrid.—Hoy continuaron haciéndose comentarios sobre los propósitos políticos del señor Sánchez Román.

Se asegura que de momento no formará partido, pero esto lo realizará más tarde.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

HALLAZGO DE PETARDOS

Molina de Aragón.—Dicen de Tordecillas que se han encontrado varios petardos cargados de dinamita con sus detonantes y mechas, colocados en la ventana de un concejal.

Los artefactos no llegaron a explotar.

CONTRA LOS INCENDIARIOS DE IGLESIAS

El Ferrol.—En vista de los repetidos incendios en las iglesias de pueblos comarcianos, grupos de vecinos con garrotes, convertidos en vigilantes nocturnos, recorren las parroquias para evitar la destrucción de templos, que constituyen verdaderos monumentos de arte muy admirados por los turistas extranjeros.

LO QUE DICE EL DEFENSOR DEL CAPITAN ROJAS

Córdoba.—Don Luis Barrera, defensor del capitán Rojas, ha manifestado que le parece injusto que pase inadvertido el juicio, como ocurriría de celebrarse en una Audiencia provincial.

Agregó que el ambiente es contra su defendido; pero espera que se hará justicia, no rehuyendo las responsabilidades que pudieran alcanzar a su patrocinado por la represión de Casas Viejas.

LA ESCUADRA FRANCESA

Barcelona.—Fondeó la escuadra francesa del Mediterráneo al mando del conde de Abrial.

La dotación de las unidades de la escuadra la componen cuatro mil hombres.

El contralmirante y demás jefes cumplimentaron a las autoridades, y éstas visitaron después los buques.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Algeciras.—Hoy llegó a esta población el señor Casares Quiroga, embarcando a bordo del cañonero «Dato», que zarpó para Tarifa y Ceuta.

El lunes regresará a esta población.

UNOS OBREROS SE NEGAN A DESCARGAR UN BARCO ALEMAN POR ONDEAR EN ESTE LA BANDERA HITLERIANA

Castellón.—Ayer fondeó en este puerto el vapor alemán «Atla», con cargamento de guano.

Hoy procedieron los obreros a la descarga, pero cuando iba transcurrida una hora pararon la faena, exigiendo para reanudar el trabajo que fuera arriada la bandera hitleriana.

El capitán del buque se negó rotundamente a ello y entonces los obreros se marcharon.

Las autoridades buscan solución al conflicto.

UN AFILIADO DE LA F. A. I. HERIDO DE UN TIRO

Barcelona.—Se ha comprobado que el herido de anoche Jaime Blach es afiliado a la F. A. I.

El hecho ocurrió al salir Jaime de la fábrica de aprosto de la calle de Chuatemala, donde trabaja, al acercarse a un grupo de individuos que iba repartiendo un manifiesto del grupo llamado de los «treintistas», a los que Jaime les increpó, diciéndoles que eran muy niños para meterse en esas honduras.

Entonces uno de ellos sacó una pistola, haciéndole un disparo e hiriéndole de gravedad.

UNOS DESCONOCIDOS DISPARAN CONTRA UN CAMION, RESULTANDO HERIDAS DOS PERSONAS

Sevilla.—Desde hace tres meses mantienen una huelga los obreros aceiteros. Con tal motivo han declarado el boicot a todas las industrias de esta clase.

Al pasar hoy por la calle Iniesta un camión cargado de aceite, un grupo de individuos disparó repetidas veces.

El chofer resultó ileso, pero los disparos hirieron al niño José Muñoz y a un transeunte.

Se cree que la semana próxima se declarará la huelga general por solidaridad con los obreros aceiteros.

LA FIESTA DE ARTE CLASICO

Mérida.—Con motivo del primer festival de Arte clásico que se celebrará en el teatro romano de esta población y al que asistirán el presidente del Consejo y dos ministros, la población presenta animadísimo aspecto.

Ayer se ensayó por vez primera la tragedia «Medea» por la compañía de Margarita Xirgu y Enrique Borrás.

Para darle mayor realce a esta grandiosa manifestación de arte, la función será radiada.

Asistirá el traductor de la obra, don Miguel de Unamuno.

Mañana llegarán a las nueve el ministro y subsecretario de Instrucción pública, el director general de Bellas Artes y por la tarde el señor Azaña y don Fernando de los Ríos.

El Ayuntamiento prepara un homenaje en honor de los ministros.

En el correo de Sevilla llegó una compañía de guardias de Asalto.

También ha llegado hoy la Orquesta Filarmónica de Madrid, que cooperará a este festival.

EL VIAJE DE DOS MINISTROS A BARCELONA

Barcelona.—El gobernador, al recibir a los periodistas, les manifestó que no tenía noticias que comunicables.

Preguntado por la llegada de los ministros señores Prieto y Companys, les dijo que la visita tenía carácter puramente particular.

ATRACO FRUSTRADO

Barcelona.—Tres individuos penetraron esta noche en el piso primero de la casa número 306 de la calle de las Cortes, atropellando a la criada, anciana de unos 70 años de edad, y maniatando después al inquilino de la vivienda.

La intervención de algunos vecinos hizo huir a los atracadores.

EL ASESINATO DE UN CABO DE ASALTO

Barcelona.—En un cine de la calle de San Pablo dos individuos arrebataron el reloj a José Cervera.

La Policía ha puesto a disposición del Juzgado a 27 individuos como complicados en el asesinato del cabo de Asalto Córdoba.

ATRACO A MANO ARMADA

Badalona.—Cuando se dirigía a esta población Manuel García con su esposa y un hijo, le salieron al encuentro dos sujetos, que pistola en mano le obligaron a que entregara el dinero que llevaba.

El sujeto hizo entrega de 200 pesetas que tenía en su poder, llevándose además los malhechores una cesta de carne.

INCENDIO EN UN GARAGE

Santander.—Se reciben noticias del pueblo de Potes participando haberse declarado un violento incendio en un garage, del que han resultado destruidos tres camiones y seis automóviles.

Las pérdidas ascienden a 125.000 pesetas.

EXPLOSION DE UNA BOMBA. UNA JOVEN HERIDA

Sevilla.—Esta noche estalló una bomba en el domicilio de Leopoldo Torres, situado en la calle de Arcila, número 8.

La explosión produjo gran alarma y daños, resultando herida la joven María Rajel Ibarra.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION, EN CEUTA

Ceuta.—A bordo del cañonero «Dato» llegó el ministro de la Gobernación, acompañado de varias personalidades.

Fue recibido por el alto comisario, el jefe de las fuerzas militares y otras autoridades.

LA FIESTA NACIONAL EN UBEDA

Ubeda.—Se celebró una novillada con ganado de Garrido Catena, que fué gular.

Los dos primeros toros fueron rejoneados por el famoso caballista don Alfonso Reyes, que se portó superiormente, siendo ovacionado y dando la vuelta al ruedo.

Los cuatro bichos restantes se corrieron en lidia ordinaria, actuando el dies-

tro granadino Juan González Guirao y el sevillano Ortega II.

Guirao toreó superiormente de capa, oyendo frecuentes ovaciones.

Con la muleta hizo una gran faena mató de una gran estocada.

Se le concedió la oreja de su primer novillo.

Ortega II cumplió.

El temporal reinante

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Ampliamos noticias sobre los recientes sucesos ocurridos a causa del fuerte temporal que se ha desencadenado sobre esta población.

Con motivo de tan terrible temporal son varias las carreteras que por cortamientos de tierras han quedado interceptadas.

También han sido interceptadas muchas comunicaciones al caerse árboles.

Varios vecinos de Chuara y Ondarrieta huyeron de sus casas ante el peligro que se derrumbaran.

En las Artes ha corrido gran peligro el convento de Las Brigadas. El agua derribó varios muros y penetró en el templo, inundándolo y dejándolo inutilizado para el culto.

Tal era el impetu de la corriente, que penetró en las habitaciones interiores del convento.

En algunos puntos de la provincia el agua alcanzó la altura de dos metros.

En los alrededores del barrio «La Antigua», la fábrica Lizarriturri Resola ha quedado inundada y en la bahía flotan grandes cajones conteniendo jabones y otros productos, cuyas pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

Han quedado cortadas las líneas de los ferrocarriles del Norte y Vascongadas.

La primera tardará seis días en quedar expedita; la otra tardará más.

La línea de Tolosa no podrá funcionar en algún tiempo.

La carretera de Ondoaín está también interceptada.

En el barrio de Alza de Herrera se desprendió un muro de la cerca de un caserío, alcanzando a Juan Aramburu y su esposa Nicolasa Elósegui, que murieron. También murió Asunción Uraí, de 25 años.

Los hijos del matrimonio se salvaron milagrosamente.

El río Urumea arrastra numerosas cabezas de ganado, árboles, camas, sillas y otros útiles de los caseríos inundados.

En la Papelera de Rentería entró el agua, arrastrando las bobinas de papel, que aparecieron más tarde en la bahía de Pasajes.

En la Esmaltera de Guipúzcoa hicieron explosión tres hornos.

El río se desbordó y alcanzó dos metros de altura en las carreteras.

El joven León Pérez trató de atravesar la corriente y pereció ahogado.

En Tolosa las aguas invadieron las fábricas, calculándose las pérdidas en varios millones de pesetas.

En Rentería se carece de viveres, y desde San Sebastián se ha enviado pan y otras subsistencias.

Las monjas del Asilo de Rentería pidieron socorro, tocando las campanas, pero no fué posible enviarles ningún auxilio.

En Anorga un importante desprendi-

SALON NACIONAL

Hoy domingo 18 de Junio de 1933.

SECCIONES

a las 2, 3½, 5½, 7½, 9½ y 11½

FORMIDABLE programa ESPAÑOL

NOTICARIO FOX SONORO

El semanario de informaciones mundiales

¡EXITO INCOMPARABLE! La intensa alegría de la fiesta taurina; mujeres guapas bajo el cielo de Sevilla; amores y celos; recuerdos de día de gloria; rasgueo de guitarras y el hondo sentimiento de unos fandanguigos. Eso es

El Sabor de la Gloria

Una película netamente andaluza.

TOTALMENTE HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL

Fin de Fiesta con la graciosa película de dibujos

CAMARADA DE MICKEY

PRECIOS

Butaca 1 pta. Anfiteatro, 25 cts.

Por Teléfono

miento de tierras interceptó la carretera y la vía férrea.

Sobre Zarauz cayó otra tromba de agua, lográndose salvar algunos caseríos que estaban aislados.

Sobre la capital descargó un formidable temporal.

Varias casas de la calle de San Blas, en la falda del Monte Ulia, habitadas por gente humilde, amenazaban ruina, habiéndose podido sacar de ellas a duras penas a varios vecinos, dos de ellos heridos.

Las aguas han inundado completamente la fábrica de gas.

En Pasajes otro desprendimiento de tierras hundió un lavadero, matando al pescador Raimundo Lavos, de 40 años, casado. Dejas seis hijos.

EN LORCA

Lorca.—Los alcaldes pedáneos de las diputaciones de Torrecillas, Lumbreras, Almedricas y Campillos con numerosos labradores expusieron al alcalde de Lorca la grave situación creada por la última tormenta, que duró doce horas.

El agua se ha desbordado en las ramblas de Nogalte y Cejar, arrastrando numerosos animales y mieses segadas.

En el pantano entraron dos millones de metros cúbicos de agua.

EN CASTELLÓN DE LA PLANA

Castellón de la Plana.—En Segorbe cayeron varias chispas eléctricas, una de ellas en una iglesia, causando grandes destrozos en dos o tres casas próximas.

En el interior de la iglesia se han notado los efectos del rayo. Este derribó parte de la techumbre.

No ocurrieron desgracias personales. El templo estaba desierto.

NOTA DEL OBSERVATORIO METEOROLÓGICO DE MADRID

Madrid.—El «Boletín del Observatorio Meteorológico anuncia que continúa el régimen de tormentas por Vascongadas, Cuenca del Ebro, Cataluña, Levante y Baleares.

Por Andalucía también se observan algunas tormentas aisladas.

COLISEO OLYMPIA

GRAN PROGRAMA DE CINE SONORO

Hoy domingo 18 de Junio de 1933.

SECCIONES CONTINUAS a las 3, 5, 7, 9 y 11.

PROGRAMA

HISPANO FOX FILM presenta la divertida OPERETA de extraordinario EXITO TOTALMENTE HABLADA Y CANTADA EN ESPAÑOL, por el famoso barítono mexicano JOSE MOJICA, titulada:

El Caballero de la noche

(DICK TURPIN)

UNICO DIA DE PROYECCION!

PRECIOS: Butaca de patio, 1,00 Localidad general, 0,50

Mañana, LUNES CONGORILA

Explicada en ESPAÑOL

OTRAS NOTICIAS DEL TEMPORAL EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián.—Siguen recibiendo noticias de los pueblos acerca de los daños producidos por las recientes inundaciones.

El ministro de Trabajo ha teleografiado diciendo que suspende su viaje a Ginebra.

En Fuenterrabía los daños son de importancia.

En Herrera se ha celebrado esta tarde el entierro de las víctimas.

El gobernador ha ordenado a los técnicos del Ayuntamiento que procedan a la revisión de las viviendas que han quedado en estado ruinoso al final del paseo de Colón.

Por su parte, el presidente de la Diputación ha enviado a numerosos obreros para que procedan a la reparación de las carreteras.

DOS NIÑOS MUERTOS POR UN RAYO

Vélez Rubio.—Ayer, y por consecuencia de las tormentas, dos chispas eléctricas causaron la muerte a dos niños.

INFORMES DEL EXTRANJERO

EINSTEIN

Londres.—El sabio profesor Einstein no fijará su residencia en España hasta el próximo otoño.

LA SITUACION POLITICA EN CUBA

Habana.—Un grupo que venía luchando duramente contra el Presidente Machado ha lanzado a la publicidad una nota declarando que aceptan la mediación del embajador de los Estados Unidos entre las oposiciones y Machado, dando su palabra de honor de no atacar a las autoridades constituidas en tanto el citado embajador realiza su misión conciliadora.

GUADALHORCE EN LISBOA

Lisboa.—A bordo del paquebot «Arreanza» llegó hoy a esta capital el conde de Guadalhorce, siendo esperado por sus familiares y amigos.

El ex ministro de la dictadura de Es-

paña, permanecerá aquí algunos días y luego marchará a París.

PROPOSITO DE INSTAURAR LA MONARQUIA EN PORTUGAL

Lisboa.—El señor Oliveira Salazar, no conforme con la dictadura, tiene el propósito de instaurar la monarquía en Portugal.

En la ciudad del Norte se han promovido disturbios entre nazis portugueses y obreros.

UN AVIADOR PERDIDO

Nome.—Se tienen temores por la suerte que pueda haber corrido el aviador norteamericano Metters en su travesía por el mar de Bering, aunque también puede ser que haya aterrizado en una isla donde las comunicaciones sean muy difíciles.

COLISION ENTRE BANDIDOS Y POLICIA

Kansas City.—Hoy se desarrolló una violenta colisión entre un grupo de bandidos y la Policía.

Resultaron cuatro muertos y dos heridos.

LA CONFERENCIA ECONOMICA INTERNACIONAL

Londres.—Un redactor de la Agencia

TEATRO CERVANTES

GRAN COMPANIA DE VARIETES

... A BASE DE ...

LA YANKEE

Hoy domingo 18 de Junio de 1933.

DOS FUNCIONES, DOS

Por la tarde, a las SIETE.

Por la noche, a las diez y media.

GRAN EXITO DE LAS ATRACCIONES

OJIVALE

z Carmen Chinchilla

TITO

Maruja Góme

y

La Yankee

Butaca, 3 pesetas. General, 0,75.



papel de fumar
INDIO ROSA

EL INSTINTO ANIMAL

Un perrito con una pata rota acude al Hospital y pide asistencia facultativa

A los pocos días acude de nuevo porque se le había estropeado el vendaje que le pusieron en la primera cura.—Los practicantes esperan que el animal acuda otra vez.

Valencia, 16.—El martes pasado, las once y media de la noche, se presentó en el hospital un perrito foxterrier drando lastimosamente ante los practicantes y el médico de guardia, que hallaban a la puerta del edificio tomado el fresco. Al pronto no hicieron caso al perro; pero en vista de que éste guía aullando y dando muestras de querer ausentarse, se acercaron a recogerlo y lo pasaron al interior a examinar al animalito y averiguar causa de sus lamentos.

Una vez reconocido, comprobaron que el pobre can tenía rota una de las patas traseras, y procedieron a curarle y vendarle, sin que durante la operación se fuese un solo lamento. Cuando el foxterrier creyó que ya no necesitaba auxilios de la ciencia, se marchó a la calle, moviendo alegremente el rabo.

Los practicantes olvidaron rápidamente el hecho; pero esta mañana lo recordado al ver nuevamente al perrito en la sala de consultas ladrando y mostrando la extremidad lesionada. Como quiera que había bastante público esperando turno para la consulta, los practicantes, con objeto de entretener al can, le dieron algunas cosillas de comer y cuando terminó la asistencia de la mañana, reconocieron nuevamente al foxterrier, y vieron que el vendaje se le había estropeado, en vista de lo cual, un vez curado, le entablillaron la pata y se la escayolaron convenientemente. Con esto se dió por satisfecho el herido y se marchó a la calle contento como primer día. Los practicantes suponen que de cuando en cuando recibirán visita del inesperado cliente, y están dispuestos a atenderle hasta su total curación.—Febus.

DIALOGO

—Ola, Pepe.
—Adiós, Paco, ¿dónde tan deprisa?
—A la CASA BRIEVA, que vamos mañana de excursión y esta Casa prepara unas meriendas ESTUPENDAS.
—Como que es la Casa que mejor sirve; nosotros, todo se lo compramos dicha Casa.
—Si quieres, vente con nosotros.
—De buena gana, pero me es imposible; gracias, y que te diviertas, chico.
—Adiós, Paco, otro día nos acompañarás.

CASA BRIEVA, Puerta Real, Granada

CAFE ROYAL

F.º del Ayuntamiento TELEFONO 1-0-4

Ampliado recientemente con nuevo departamento para bodas y lunch extraordinarios. Se sirve a domicilio

Garage EL TRIUNFO

AVENIDA DE LA REPUBLICA.-GRANADA

El más moderno.-El mejor acondicionado.-Amplios y numerosos departamentos independientes para coches de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

Avenida de la República . Teléfono 28-23

Folleto del diario LA PUBLICIDAD

Tarzán de los Monos

Novela por EDGAR RICE BURROUGHS Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR

—: Editor que nos concede la autorización para publicarla —: GUSTAVO GILI.—BARCELONA

— 56 —

tenderle y Tarzán no se atrevía a soltar su presa para hacer las cosas por sí mismo, porque sabía que aquel enclenque hombre blanco no podría sostener ni un solo instante a la fuerte Sabor. Lentamente iba saliendo la leona de la ventana. Por fin asomaron sus brazos.

Y entonces vió Clayton una cosa que ni siquiera los eternos cielos habían visto jamás. Tarzán, deshaciéndose los sesos en busca de algún medio de luchar solo contra la rabiosa fiera, había recordado súbitamente su batalla con Terkoz; y cuando los anchos brazos de la leona asomaron fuera de la ventana de manera que el animal quedó colgado de su alfeizar sólo por las patas, Tarzán la soltó súbitamente.

Con la rapidez de una serpiente de cascabel se tiró cuan largo era sobre la es-

palda de Sabor, y con los recios brazos buscó y halló una llave Nelson completa sobre el animal, como la había aprendido aquel día durante su sangrienta y disputada victoria sobre Terkoz.

Lanzando un rugido la leona se volvió completamente sobre la espalda, con lo cual cayó de lleno sobre su enemigo; pero el gigantesco blanco no hizo más que apretar con mayor fuerza.

Golpeando y dando zarpazos a la tierra y el aire, Sabor daba vueltas y se revolcaba a un lado y a otro en su esfuerzo por quitarse de encima a aquel extraño antagonista; pero con más fuerza le apretaban entonces las tiras de hierro que la iban obligando a bajar cada vez más la cabeza sobre el peludo pecho.

Los férreos antebrazos del hombre-mono iban subiéndolo más y más por detrás del cuello de Sabor. Y cada vez eran más débiles los esfuerzos de la leona.

Por fin vió Clayton, a la plateada luz

de la luna, que los inmensos músculos de los hombros y brazos de Tarzán se convertían en nudos como de cuerda. Aquel fue un esfuerzo supremo y sostenido del hombre-mono... y las vértebras del cuello de Sabor se partieron con áspero crujido.

Un instante después estaba Tarzán en pie, y por segunda vez aquel día oyó Clayton el salvaje rugido de victoria de los monos machos. Luego sintió el grito de Jane Porter:

—¡Cecil!... ¡Mister Clayton!... ¡Oh!, ¿qué pasa, qué es?

Clayton corrió a la puerta de la choza, y gritó a la joven que no tuviera cuidado, y que podía abrir. Lo más de prisa que pudo levantó Jane el gran barrrote, y casi arrastró a Clayton al interior.

—¿Qué ha sido ese horrible grito?—susurró, arribándose mucho a él.

—Ha sido el grito de matanza del hombre que acaba de salvarle la vida, miss Porter. Espere, que voy por él para que pueda usted darle las gracias.

La aterrada joven no quiso quedarse sola, por lo cual acompañó a Clayton al lado de la choza en que yacía el cuerpo de la leona.

Tarzán de los Monos había desaparecido.

Clayton llamó varias veces, pero no recibió respuesta, y así los dos se volvieron a la mayor seguridad del interior de la cabaña.

—¡Qué horrible grito!—exclamó Jane

Porter.— Sólo su recuerdo me horroriza. No me diga usted que una garganta humana ha podido proferir un sonido tan horrible y aterrador.

—Así es la verdad, miss Porter—replicó Clayton—y si no era una garganta humana era la de un dios de la selva.

Y luego refirió sus aventuras con aquel extraño ser, cómo dos veces le había salvado la vida el salvaje, su maravillosa fuerza, agilidad y bravura, su morena piel y su bello rostro.

—No puedo acabar de dar con el enigma—terminó.—Al principio pensé que podía ser Tarzán de los Monos; pero ni habla inglés ni lo entiende; de manera que mi hipótesis es insostenible.

—Bueno; quienquiera que sea—exclamó la joven—, le debemos la vida; ¡Dios le bendiga y le proteja en esta feroz y pavorosa selva!

—¡Améh!—exclamó Clayton fervorosamente.

—¡Angel Gabriel!, ¿no estoy muerta?

Volviéronse los dos y vieron a Esmeralda, que se había sentado en el sue-

lo y con los enormes ojos miraba a un lado y otro, como si no pudiera creer el testimonio de aquéllos respecto de donde se hallaba.

Y luego vino la reacción para Jane Porter, que se dejó caer sobre el banco chillando con histérica risa.

CAPITULO XVI

Rarisimo

A varias millas de la choza, en una faja de arenosa playa, se hallaban dos ancianos discutiendo.

Ante ellos se extendía el vasto Atlántico; a su espalda tenían el Negro Continente; en torno se veía la impenetrable espesura de la selva virgen.

Bestias feroces rugían y aullaban; así taban los oídos de los dos hombres con tínuos ruidos raros y pavorosos. Habían andado millas y millas en busca de su campamento, pero siempre en dirección equivocada. Estaban tan irremediablemente perdidos, como si súbitamente los hubieran transportado a otro mundo.

En semejante ocasión, hasta la última chispa de sus inteligencias combinadas,

American Soda Fountains

PROXIMA INAUGURACION EN EL CAFE ROYAL — HELADOS AMERICANOS DE TODAS CLASES — CERVEZA Y MARISCOS FRESQUISIMOS. DICHO ESTABLECIMIENTO SERA TENDIDO POR UN EXPERTO BARMAN TRAI DO EXPROFESO DE CUBA.

Los nunca bien ponderados
Calzados GARACH

Anuncian al público en general que no deje de visitar sus escaparates antes de hacer sus compras, en la seguridad que

ha de encontrar

MODELOS DE GUSTO :: PRECIOS BARATOS :: GRAN SURTIDO

Visiten nuestras casas de

Gran Via, 17, LA REGIA - Zacatín, 6

y LA EXPOSICION, Mesones, 102

EL AVANCE DE LA MODA LO PRESENTA

Calzados GARACH

Grandes Almacenes San Rafael

Pinos Puente

HIJOS DE LÓPEZ SAEZ, S. EN C.

Oficinas en Granada, Gran Via número 60

Abonos compuestos y depósito de cereales

Superfosfatos de cal de 18-10-16 18 y 15-17.-Superfosfatos Azoados de Peñarroya.-Sulfatos amoniacos de 20-21 de azoe. Nitrato de Sosa de Chile refinado de 15-16 de azoe.

En los depósitos de

GRANADA, Gran Via de Colón, 60.-PINOS PUENTE, Estación Ferrocarril.-SANTA FE calle Real.-MALAGA, Carretera de Cádiz, 101

Representantes

En Loja, Montefrío, Dúrcal, GRANADA, Lucena, Córdoba

Alcaudete y en Alcalá la Real (Jaén).

En Granada, cada mes... 2 Ptas.
En provincias, trimestre... 9
En el extranjero, semestre... 20
Número de día... 010
Número de año... 025

En 7 y 6 a 8ª plana... 9 Ptas.
En otras planas de todo cdo... 025
Por espacio por espacio... 025
Retardos y notificaciones... 100
Comunicación a precios convencionales

Oficinas y Talleres, Gracia 4

Partado de Correos nº 53 - Teléfono nº 16-62

Dirección Telegráfica: Publicidad, Granada

Domingo, 18 de Junio de 1933.

LA VIDA DEPORTIVA

EL RECREATIVO OBTIENE UNA RESONANTE VICTORIA SOBRE EL ARENAS DE BILBAO POR 6 A 4.

Contentos se hallarán los aficionados del resultado del encuentro de ayer. El cuadro recreativista, confeccionado a última hora, ha rendido fruto frente a un Arenas de la primera división de la Liga, positivamente tanto en la defensa como en el ataque; los unos siempre en la brecha resistiendo tenazmente el asalto que chotarra de la segunda mitad, y los otros ligando unas combinaciones que levantan del asiento al público, cuyas ovaciones estruendosas eran el premio a tan magnífica actuación.

Todos, absolutamente todos, jugaron magistralmente bajo la dirección de un medio centro que desplegó una táctica de verdadero maestro; detrás de él había una línea defensiva segura, colocada y enérgica, que cubría su marco acertadamente, y en último término se hallaba Del Campo, plétórico de facultades y que ha evidenciado su verdadera valía.

Los medios alas sujetaron bien a sus extremos y sirvieron juego a su adelante con precisión matemática. Eran fuente inagotable creadora de juego. A la segunda línea se debe el noventa por ciento de la brillantísima victoria.

Y restan los adelantados. Calderón, autor material del triunfo, se ha resarcido de las desafortunadas actuaciones en el torneo. Encontró dos extremos que le centraban bien y él, con ganas de jugar, hizo maravillas en los remates decididos y valientes; y repartiendo juego estuvo felicísimo. Ahí quedan esos cuatro tantos como muestra palmaria de su impecable y magnífica actuación.

Poco juego se le sirvió a Carmona en el primer tiempo, pero el escaso que hasta él llegó fue bien aprovechado prelude de lo que en la continuación había de suceder. Y esta llegó para que Pepe se nos revelara como un insuperable extremo derecho, prodigando las internadas, los centros y algún que otro disparo que se aplaudieron largamente.

Bombillar, en el interior izquierda, ha encajado en su verdadero sitio. Bajando a ayudar a los medios y compenetrándose admirablemente con sus compañeros de línea. Ante la meta contraria su codicia adquiría caracteres apoteósicos y si no marcó tantos fue por la desgracia que le acompañó en sus durísimos tiros. ¡Ya, por fin, tenemos interior izquierda!

El extremo izquierdo Andrade ha confirmado la fama de que venía precedido. ¿Se puede mejorar su actuación? Evidentemente, no. Hasta la fecha han desfollado por el terreno de Concepción Arenal muchos e insuperables extremos, pero ninguno ha rendido la clase y calidad que el nuevo recreativista. Sus centros, a los que precedieron internadas emocionantes, eran de un temple y una colocación maravillosas. Los más cálidos aplausos sonaron como premio a su excelentísima labor.

Y nos resta el verdadero conductor de la línea. Sobrino, que aún siendo la primera vez que juega junto a Carmona y Calderón, se entendió con ellos como si toda la vida hubieran jugado juntos. La mayoría de los tantos que se marcaron se debieron a pases ejecutados por él; y para colofón a su gran clase de chutador, marcó el segundo goal de un disparo fortísimo aprovechando una colada del centro delantero.

Vaya, pues, nuestro entusiasta aplauso para todos ellos, que han sabido poner el pabellón granadino a incommensurable altura.

En cuanto a los bilbaínos, los simpáticos chicos del equipo visitante, no desmerecieron un punto en su actuación del día anterior, desarrollando magistralmente su variado y vistoso juego. ¿Qué factores pudieron contribuir a su derrota en nuestro campo? Aparte de que el Recreativo desarrolló una técnica impecable y un empuje verdaderamente irresistible que no pudieron contrarrestar los norteños, bien pudo influir en el resultado del encuentro, desfavorablemente para todos, primero el cansancio natural en los equipiers por su actuación en dos días sucesivos sin intermedio alguno para el necesario reposo; y así mismo pudo contribuir el excesivo calor que se sentía en el terreno de juego, castigado por un sol de justicia que derretía hasta las piedras, como decimos por acá los andaluces, y al que no están habituados nuestros visitantes, cuyos encuentros por regla general se desarrollan casi todas las tardes entre la llovizna y el fresquito agradable que reina en la costa cantábrica.

Y en último término, acaso también

la extrañeza del campo de juego, aquí blando y de hierba, y el nuestro de arena y duro, pudo influir igualmente a que los vascos, no acostumbrados a este terreno tan firme, no desplegaran sus exhuberantes facultades todo lo debido y lo que era de esperar en un equipo de tan elevada categoría. De todos modos, su labor gustó extraordinariamente y fueron muy aplaudidos durante el transcurso del encuentro, especialmente en sus goles y en algunas otras jugadas de irreprochable factura.

A cada uno de los cuadros se le señaló un penalty, que fueron tantos, si bien el que se le tiró al Recreativo constituyó un refinado pugilato entre Calvo, que lo ejecutaba, y Del Campo, que lo devolvió dos veces, para ser batido definitivamente.

Dirigió la contienda el señor Libano con una gran competencia e imparcialidad, siendo por ello muy elogiado y aplaudido repetidas veces.

Los bilbaínos, con la delicadeza que les es característica, obsequiaron con un hermoso ramo de flores con los colores del Club a su contrincantes, los cuales, a su vez, y después de agradecerles su delicada atención, lo regalaron a la monísima hija del insignia pintor don Gabriel Morcillo, presidente del Club Recreativo.

Los cuadros formaron así: Arenas Club de Bilbao.—Eguzquiza; Basegoitia, Arrieta; Calvo, Alonso, J. Ramón; Larrazaba, Villagras, Iriondo, Barríos I y Juanito Echevarría.

Recreativo Granada.—Del Campo; Castro, Jiménez; Morales (Izquierdo en la continuación), Adorna, Herráiz; Carmona I, Sobrino, Calderón, Bombillar y Andrade.

EL COMENTARIO DEL DÍA

Decía el otro día un redactor muy «estimado» en Antequera:

«...Siendo dignos rivales del Recreativo el Athletic de Motril y la Accitana» Por lo visto para dicho plumífero el Español no fué digno rival.

¡Son tan pobres!
Castro, con el sibatú, continuó la tradicional costumbre de sus compañeros de conceder penaltys imaginarios. No era cosa de que su antiguo equipo perdiera.

El árbitro de ayer debió de salir equipado con el uniforme del Murcia.

Es lo más vistoso y de mayor colorido...

De una reseña:

«...desconocidos por el público los equipiers contendientes y no teniendo sión por ninguno de ellos, la lucha se liza traquilamente y sin comentarios: pero ¿se puede decir igual cuando de jugadores granadinos se trate?»

No señor. Y para muestra queda el match con el Antequera.

¡Pasencillos que somos!

Excelente la idea de fundar el «Trofeo Mr. Charckeray» que debiera de jugarse todos los años antes de los campeonatos y exclusivamente para los equipos locales e integrados únicamente por jugadores granadinos.

Se incrementaría más el deporte y se le darían mayores ánimos a los equipos modestos.

¡Que también tienen ellos derechos!

Un asunto que debiera de estudiar la Junta directiva del Recreativo.

Rubick.

Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla, 15.—Por causa de la huelga, no se hacen operaciones, y por lo tanto no hay precio.

Acete de orujo verde primera, de 90 a 92 pesetas los 100 kilos.

Jabón blanco, a 92 ptas los 100 kilos.

Jabón verde, a 87.

RECIBOS PARA EL COBRO DE ALQUILERES, en libretas talonarias de cien hojas, se venden en esta imprenta

SUCESOS EN LA PROVINCIA

SERVICIOS DE LA GUARDIA CIVIL

La Guardia civil de Santafé detuvo anteayer en dicho pueblo al vecino del mismo Manuel Montes Rivas, por haber sido sorprendido hurtando habas en rama de las propiedades de don Luis Navarro Ortiz.

En Illora y por aquella benemérita, han sido detenidos los vecinos de dicho pueblo Antonio Mazuecos Morón y Antonio Argüelles Molina, los cuales estaban reclamados por la autoridad judicial de Illora.

La benemérita de Alfácar procedió anteayer a la detención de Buenaventura Ibañez López y Joaquín y Justo Pérez Martínez, por ser autores del hurto de leñas.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado correspondiente.

La Guardia civil de Moreda ha detenido en Huélagos a José García Huete y Antonio García Alvarez, por haber carboncado en Hoyo Largo, término municipal del indicado pueblo de Moreda, y haberse llevado gran cantidad de carbón.

Del hecho se ha dado conocimiento al Juzgado correspondiente.

FUGA DE UN RATERO

De la cárcel de Ugijar se ha fugado el sujeto detenido por hurto Juan López Jiménez (a) «Recurtas», valiéndose para llevar a cabo su evasión del estado ruinoso del edificio, practicando un agujero en la pared.

Este sujeto está tildado como ratero profesional.

La Guardia civil hace gestiones para capturar al sujeto de referencia.

TEATRO ISABEL LA CATOLICA

La compañía de Ortas dará hoy dos funciones, a las siete de la tarde y a las diez y media. En ambas representará la comedia titulada «El Niño de las Coles».

TEATRO CERVANTES

Hoy, domingo, se darán dos funciones, por la tarde, a las siete, y por la noche a las diez y media. Presentarán nuevos números Ojivale, Tito, Carmen Chinchilla, Maruja Gómez y La Yankee.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día.—Santos Marcos, Marceliano, Ciríaco y Santa Paula, virgen.

Oración, a las ocho. Animas, a las nueve y media. Alba, a las tres.

Jubileo de las Cuarenta Horas.—En la Catedral.

Mañana, en la misma iglesia.

Se manifiesta a las siete. Se oculta a las siete.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción, en San Matías.

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San Ildefonso, San Andrés y San José, a las ocho de la mañana. En las demás parroquias, a la oración.

Adoración vespertina.—En Santa Escolástica, con exposición de S. D. M., todas las tardes, de seis a nueve. Por la mañana, a las ocho, santa misa de Comunión con meditación eucarística. Después exposición de S. D. M., estación. acto de desagravio, bendición y reserva.

En Santa Ana.—Meditación a las seis y media de la mañana, y misas diarias de media en media hora.

EL AMOR Y SUS MISTERIOS — Libro interesantísimo, con portada de lujo. Precio cuatro pesetas. En esta imprenta

ESQUELAS MORTUORIAS y RECORDATORIOS de todas clase se hacen en la imprenta de este diario, Gracia, 4.

CHOCOLATES HIJOS DE ENRIQUE SANGHEZ Marca especial MADRID-PARIS Bombones DORIA Escudo del Carmen, 15. GRANADA

El Candado Eduardo del Saz MESONES 43 y 45.-GRANADA Almacenes de Hierro, Vigas de Acero y Ferretería Bateria de Cocina. Fábrica de Herraduras y Clavos.

Pastillas Bonald LAS MAS ANTIGUAS Y LAS MEJORES. CURAN RADICALMENTE LA TOXAFECIONES DE LA GARGANTA, PREVIENE LA GRIPPE Y EVITAN LOS EFECTOS NOCIVOS DEL TABACO. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS DE ESPAÑA Y AMERICA

El programa naval de los Estados Unidos

El primer programa naval preparado hace ya cuatro años por el Gobierno de los Estados Unidos prevé la construcción de nueve buques de guerra dentro de una obra encaminada a combatir la desocupación. Para la ejecución del programa se han presupuestado 3,3 millones de dólares.

De esta gigantesca suma se aplicarán en primer lugar de 50 a 100 millones de dólares para la renovación y aumento de la flota; el presidente Roosevelt tendrá mano libre para el empleo de los fondos.

En los círculos más próximos al presidente se cree que Roosevelt hará propio un programa naval que implicará la construcción de 32 nuevas unidades en el trienio próximo, con un gasto total de 250 millones de dólares.

Se trata de la construcción de 16 destructores de 1.500 toneladas, cuatro mayores de 1.800 toneladas, dos buques porta-aviones de 10.000 toneladas, 4 submarinos de 1.150 toneladas y dos cañoneros de 2.000 toneladas.

La última vez que el Parlamento federal votó fondos para construcciones navales, fué bajo el Gobierno de Coolidge. En los cuatro años de la presidencia de Hoover no se han votado fondos para el aumento de la flota; a consecuencia de ello la flota de los Estados Unidos ha quedado mucho más por debajo de la fuerza cuantitativa que le fué acordado por el pacto naval de Londres.

El Parlamento rechazó siempre aprobar gastos para la flota, sobre todo porque en estos últimos años el balance estatal presentó siempre un déficit de mil millones de dólares y más.

Entretanto, la flota norteamericana no está lejana de pasar al tercer puesto entre las flotas mundiales, y hasta el quinto por lo que se refiere a las unidades secundarias; por ello, de algún tiempo a esta parte se ha desarrollado una intensa propaganda en pro de las construcciones navales.

El éxito de esa propaganda no depende de la idea de eventuales peligros bélicos, sino del argumento de que el 85 por ciento de todos los gastos que ocasiona la ampliación de la flota está constituido por los salarios, y que, por tanto, tales construcciones navales podrán contribuir sensiblemente a disminuir la desocupación.

El 45 por 100 de los gastos lo componen los salarios de los obreros de los arsenales y el 40 por ciento en salarios de la industria (acero, máquinas, barnices, transportes, etc.) Estas industrias se distribuyen entre los diferentes Estados de la Confederación, de forma que cada Estado sienta los beneficios, en sus mercados de trabajo, de las construcciones navales.

Si la flota americana no renueva muy en breve su fuerza cuantitativa, no tendrá a la terminación del plazo del pacto de Londres en 1936, más que 69 unidades en servicio, por debajo del límite prestado, mientras que Inglaterra dispondrá de 134, el Japón de 156, Francia de 159 e Italia de 121. Teniendo en cuenta

ta el programa naval de los citados países, en el año 1936 se habrá operado un cambio en perjuicio de América.

En cuanto a los buques auxiliares bajo los cuales se comprenden todos los barcos que no sean cruceros o buques-nodrizas, los Estados Unidos figuran ya hoy en el tercer lugar, ya que, por ejemplo, una gran parte de sus destructores, ya muy viejos, procede de los primeros años de la guerra mundial.

Carroll Kenworthy.

QUISICOSAS

UN CURIOSO El chofer (al cliente que sube al «taxi»).—¿A dónde va el señor? El señor.—Y a usted ¿qué le importa? ***

UN ASTRONOMO —Dime, Periquito, ¿en qué te fundas para creer que las estrellas están habitadas? —Hombre, porque tienen luz. ***

DE LOS SOCIALISTAS, UN CABELLO Acababa de abrirse el proceso de la crisis y, en una tertulia de céntrico café madrileño, se comentaba qué personas serían llamadas a consulta por el Presidente de la República.

—El primero Bestelro—decía un bien enterado—, luego Lerroux, por los radicales; Salmerón, por el partido radical-socialista; Remigio Cabello, en nombre de los socialistas...

—¿Y cómo es que por los socialistas no va alguien más significativo?—preguntó otro contertulio. —Hombre, porque don Niceto habrá pensado seguramente: «De los socialistas, ni un cabello»...

UN GRITO EN LA NOCHE

Una compañía que tiene mejor voluntad que dotes artísticas, ha estrenado en el Cómico, de Madrid, la adaptación teatral de la popular novela de Mata, «Un grito en la noche». Y como, por otra parte, la versión escénica de referencia no es tampoco ninguna maravilla, el público que acude a las representaciones es escasísimo.

Por eso cuando a cierto popular y gracioso escritor le preguntaron si no había ido a ver la comedia, respondió:

—No he querido ir. «Un grito en la noche» y en descampado, casi siempre es señal de que se está cometiendo un crimen y no quiero ir con la Justicia...

Por cierto que otro autor, no menos popular ni tanto así de menos gracioso, presenciando el ensayo, antes del estreno, preguntó a un amigo que con él estaba:

—¿Un grito en la noche?... Si se refieren a la del estreno, ¿no le parece a usted, camarada, que el adaptador es muy modesto?...

LA MAGDALENA — Calle de Gracia, 16, y Puentezuclas, 22 — Teléfono 2211.

No deje de hacer sus compras en este acreditado establecimiento, donde hallará el más extenso surtido en ultramarinos, chacinas y coloniales finos, a los precios más reducidos.

Sírvase confiar una nota de géneros a este establecimiento, con plena seguridad que quedará sumamente satisfecho.

Regalo de propaganda

Magnífica pluma estilográfica gran presentación RECUBIERTA DE METAL CROMADO, lo que da la sensación de UNA PLAMA DE PLATA, marca «FOREING», con plumilla plaquet fabricada expresamente para esta pluma. ES UN VERDADERO REGALO PARA PROPAGANDA.

Envíe 5 pesetas, sellos y se le enviará NOVELTY'S — Aribau 11 pral. segunda — BARCELONA

ALMACENES SAN JUAN

GRANADA TEMPORADA DE VERANO. LO MAS NUEVO EN CRESPONES, GASAS GEORGETTES, FLAMISOL, RIBOULINGUE, Y ESTAMPADOS PRIMERA CASA EN PAÑERIA VENTAS: AL CONTADO PRECIO FIJO